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Identification

SURVEY ID NUMBER
MUS_2020_AFB-R8_v01_M

TITLE
Afrobarometer Survey 2020

SUBTITLE
Round 8

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Mauritius MUS

STUDY TYPE
Public Opinion Survey

SERIES INFORMATION
Afrobarometer collects and disseminates information regarding Africans’ views on democracy, governance, economic
reform, civil society, and quality of life. Round 1 surveys were conducted between 1999 and 2001. At that time, the project
covered seven countries in Southern Africa (Botswana, Lesotho, Malawi, Namibia, South Africa, Zambia and Zimbabwe),
three countries in West Africa (Ghana, Nigeria and Mali) and two in East Africa (Uganda and Tanzania). Round 2 surveys
were completed by November 2003 with four new countries added: Kenya, Senegal, Cape Verde and Mozambique. Round 3
surveys were conducted from March 2005 to February 2006 in the same countries, plus Benin and Madagascar. Round 4
surveys were conducted during 2008 and 2009 in 20 countries, reflecting the addition of Burkina Faso and Liberia. The fifth
Round of surveys were done between October 2011 and June 2013. In the Round 5 surveys, the project covered an
additional 15 countries in different regions of the continent. Among the new R5 countries were Mauritius and Swaziland in
Southern Africa; Burundi and Ethiopia in East Africa; Cameroon, Niger, Cote D’Ivoire, Guinea, Sierra Leone and Togo in West
Africa. Afrobarometer also worked with the Arab Barometer and implemented R5 surveys in Algeria, Egypt, Morocco Sudan
and Tunisia. Additional Round 5.5 surveys were also conducted in Mali and Zimbabwe. In Round 6, surveys were done 36
countries. Two countries that were covered in Round 5, Ethiopia and Egypt, were not included due to operational constraints.
In their place, the Network added Gabon and Sao Tome and Principe. The survey covered 34 African countries covered in
Round 7 (2016-2018). Here are the list of countries covered in Round 7: Benin, Botswana, Burkina Faso, Cameroon, Cape
Verde, Cote d'Ivoire, Gabon, Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia, Madagascar, Malawi, Mali, Mauritius, Morocco,
Mozambique, Namibia, Niger, Nigeria, São Tomé and Príncipe, Senegal, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Swaziland,
Tanzania, Togo, Tunisia, Uganda, Zambia, and Zimbabwe. The Round 8 survey (2019-2021) covered 34 countries, including
its first survey in Angola. Here are the list of countries covered in Round 8: Angola, Benin, Botswana, Burkina Faso, Cabo
Verde, Cameroon, Cote d'Ivoire, Eswatini, Ethiopia, Gabon, Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia, Malawi, Mali,
Mauritius, Morocco, Mozambique, Namibia, Niger, Nigeria, Senegal, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Tanzania, Togo,
Tunisia, Uganda, Zambia, and Zimbabwe.

ABSTRACT
The Afrobarometer is a comparative series of public attitude surveys that assess African citizen's attitudes to democracy and
governance, markets, and civil society, among other topics. The surveys have been undertaken at periodic intervals since
1999. The Afrobarometer's coverage has increased over time. Round 1 (1999-2001) initially covered 7 countries and was
later extended to 12 countries. Round 2 (2002-2004) surveyed citizens in 16 countries. Round 3 (2005-2006) 18 countries,
Round 4 (2008) 20 countries, Round 5 (2011-2013) 34 countries, Round 6 (2014-2015) 36 countries, and Round 7
(2016-2018) 34 countries. The survey covered 34 countries in Round 8 (2019-2021).

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individual
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Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Edited, anonymized dataset for public distribution

Scope

NOTES
Each Afrobarometer survey collects data about individual attitudes and behavior, including innovative indicators especially
relevant to developing societies. This includes the following topics:

• Democracy - Popular understanding of, support for, and satisfaction with democracy, as well as any desire to return to, or
experiment with, authoritarian alternatives.
• Governance - The demand for, and satisfaction with, effective, accountable and clean government; judgments of overall
governance performance and social service delivery.
• Livelihoods - How do African families survive? What variety of formal and informal means do they use to gain access to
food, shelter, water, health, employment and money?
• Macro-economics and markets - Citizen understandings of market principles and market reforms and their assessments of
economic conditions and government performance at economic management.
• Social capital - Whom do people trust? To what extent do they rely on informal networks and associations? What are their
evaluations of the trustworthiness of various institutions?
• Conflict and crime - How safe do people feel? What has been their experience with crime and violence?
• Participation - The extent to which ordinary people join in development efforts, comply with the laws of the land, vote in
elections, contact elected representatives, and engage in protest. The quality of electoral representation.
• National identity - How do people see themselves in relation to ethnic and class identities? Does a shared sense of national
identity exist?

TOPICS

Topic Vocabulary URI

conflict, security and peace [4.1] CESSDA Link

domestic political issues [4.2] CESSDA Link

government, political systems and organisations [4.4] CESSDA Link

mass political behaviour, attitudes/opinion [4.6] CESSDA Link

political ideology [4.7] CESSDA Link

business/industrial management and organisation [2.2] CESSDA Link

mass media [7.4] CESSDA Link

social exclusion [12.9] CESSDA Link

cultural activities and participation [13.2] CESSDA Link

cultural and national identity [13.3] CESSDA Link

religion and values [13.5] CESSDA Link

social behaviour and attitudes [13.6] CESSDA Link

social change [13.7] CESSDA Link

social conditions and indicators [13.8] CESSDA Link

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National coverage

http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
http://www.nesstar.org/rdf/common
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UNIVERSE
Citizens of Mauritius aged 18 years and older, excluding institutions

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Ghana Centre for Democratic Development (CDD)

Institute for Justice and Reconciliation in South Africa (IJR)

Institute for Empirical Research in Political Economy (IREEP)

Institute for Development Studies (IDS)

Michigan State University (MSU)

University of Cape Town (UCT, South Africa)

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

Department for International Development DFID

Swedish Internation Development Cooperation Agency SIDA

United States Agency for International Development USAID

World Bank Group WBG

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
Afrobarometer uses national probability samples designed to meet the following criteria. Samples are designed to generate
a sample that is a representative cross-section of all citizens of voting age in a given country. The goal is to give every adult
citizen an equal and known chance of being selected for an interview. They achieve this by:

• using random selection methods at every stage of sampling;
• sampling at all stages with probability proportionate to population size wherever possible to ensure that larger (i.e., more
populated) geographic units have a proportionally greater probability of being chosen into the sample.

The sampling universe normally includes all citizens age 18 and older. As a standard practice, we exclude people living in
institutionalized settings, such as students in dormitories, patients in hospitals, and persons in prisons or nursing homes.
Occasionally, we must also exclude people living in areas determined to be inaccessible due to conflict or insecurity. Any
such exclusion is noted in the technical information report (TIR) that accompanies each data set.

Sample size and design
Samples usually include either 1,200 or 2,400 cases. A randomly selected sample of n=1200 cases allows inferences to
national adult populations with a margin of sampling error of no more than +/-2.8% with a confidence level of 95 percent.
With a sample size of n=2400, the margin of error decreases to +/-2.0% at 95 percent confidence level.

The sample design is a clustered, stratified, multi-stage, area probability sample. Specifically, we first stratify the sample
according to the main sub-national unit of government (state, province, region, etc.) and by urban or rural location.

Area stratification reduces the likelihood that distinctive ethnic or language groups are left out of the sample. Afrobarometer
occasionally purposely oversamples certain populations that are politically significant within a country to ensure that the size
of the sub-sample is large enough to be analysed. Any oversamples is noted in the TIR.

Sample stages
Samples are drawn in either four or five stages:
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Stage 1: In rural areas only, the first stage is to draw secondary sampling units (SSUs). SSUs are not used in urban areas,
and in some countries they are not used in rural areas. See the TIR that accompanies each data set for specific details on
the sample in any given country.
Stage 2: We randomly select primary sampling units (PSU).
Stage 3: We then randomly select sampling start points.
Stage 4: Interviewers then randomly select households.
Stage 5: Within the household, the interviewer randomly selects an individual respondent. Each interviewer alternates in
each household between interviewing a man and interviewing a woman to ensure gender balance in the sample.

To keep the costs and logistics of fieldwork within manageable limits, eight interviews are clustered within each selected
PSU.

Mauritius
- Sample size: 1,200
- Sampling Frame: 2011 Housing Census, updated with demographic data from Statistics Office
- Sample design: Nationally representative, random, clustered, stratified, multistage area probability sample
- Stratification: District, urban-rural distribution
- Stages: PSUs (from strata), start points, households, respondents
- PSU selection: Probability Proportionate to Population Size (PPPS)
- Cluster size: 8 households per PSU
- Household selection: Walk pattern using day code, selecting nth house on the right
- Respondent selection: Gender quota filled by alternating interviews between men and women; respondents of appropriate
gender captured on tablets. Selection of individual respondent within selected household automatically done by tablet.

RESPONSE RATE
Outcome rates:
- Contact rate: 97%
- Cooperation rate: 79%
- Refusal rate: 14%
- Response rate: 77%

WEIGHTING
Weighted to account for individual selection probabilities. Island of Rodrigues (which is now an autonomous island) has been
oversampled from 5 to 15 PSUs (i.e. from 40 to 120 respondents) in order to allow for a better and stand-alone (statistical)
analysis. Consequently, Island of Mauritius: sample has been reduced from 145 to 135 PSUs (i.e. from 1160 to 1080
respondents).

Afrobarometer weights protocol is available on link -
https://www.afrobarometer.org/wp-content/uploads/2022/04/Afrobarometer_Weights_Protocol.pdf

data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2020-11-06 2020-11-30 Round 8

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

DATA COLLECTORS

Name

StraConsult Ltd

questionnaires

QUESTIONNAIRES
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The Round 8 questionnaire has been developed by the Questionnaire Committee after reviewing the findings and feedback
obtained in previous Rounds, and securing input on preferred new topics from a host of donors, analysts, and users of the
data.

The questionnaire consists of three parts:
1. Part 1 captures the steps for selecting households and respondents, and includes the introduction to the respondent and
(pp.1-4). This section should be filled in by the Fieldworker.
2. Part 2 covers the core attitudinal and demographic questions that are asked by the Fieldworker and answered by the
Respondent (Q1 – Q100).
3. Part 3 includes contextual questions about the setting and atmosphere of the interview, and collects information on the
Fieldworker. This section is completed by the Fieldworker (Q101 – Q123).

data_appraisal

ESTIMATES OF SAMPLING ERROR
+/- 3% at 95% confidence level

Access policy

CONTACTS

Name Email

For general inquiries bhoward@afrobarometer.org

For general inquiries snkomo@afrobarometer.org

For data datarequests@afrobarometer.org

ACCESS CONDITIONS
Public use files, available to all

CITATION REQUIREMENTS
Afrobarometer Data, [Country(ies)], [Round(s)], [Year(s)], available at http://www.afrobarometer.org.

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_MUS_2020_AFB-R8_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Economics Data Group DECDG World Bank Group Documentation of the survey

DATE OF METADATA PRODUCTION
2023-04-06

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (April 2023)
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data_dictionary

Data file Cases variables

afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
Afrobarometer round 8 survey data. 1200 419
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Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Afrobarometer round 8 survey data.

Cases: 1200

variables: 419

variables

ID Name Label Question
V1 RESPNO Numéro du répondant
V2 SbjNum SbjNum
V3 INTVNO Numéro de l'enquêteur
V4 URBRUR Type de milieu: Urbain ou Rural
V5 REGION RÉGION
V6 WARD Municipal Ward/Village Council Area (MVCA)
V7 TOWNVILL Ville/ Village
V8 EANUMB_AB Afrobarometer numéro de ZD
V9 EA_GPS_LA GPS Latitude ZD
V10 EA_GPS_LO GPS Longitude ZD
V11 EA_SVC_A EA-SVC-A. Réseau électrique dans la ZD
V12 EA_SVC_B EA-SVC-B. Système d'adduction d'eau dans la ZD
V13 EA_SVC_C EA-SVC-C. Système d'évacuation des eaux usées dans la ZD
V14 EA_SVC_D EA-SVC-D. Réseau GSM dans la ZD
V15 EA_SVC_E EA-SVC-E. Forage ou puits foré
V16 EA_FAC_A EA-FAC-A. Bureau de poste dans la ZD
V17 EA_FAC_B EA-FAC-B. Ecole dans la ZD
V18 EA_FAC_C EA-FAC-C. Poste de police/gendarmerie dans la ZD
V19 EA_FAC_D EA-FAC-D. Centre de santé dans la ZD
V20 EA_FAC_E EA-FAC-E. Marché dans la ZD
V21 EA_FAC_F EA-FAC-F. Banque / microfinance dans la ZD
V22 EA_FAC_G EA-FAC-G. Moyen de transport payant dans la ZD
V23 EA_SEC_A EA-SEC-A. Des policiers/gendarmes ou leurs véhicules
V24 EA_SEC_B EA-SEC-B. Des militaires ou des véhicules de l'armée
V25 EA_SEC_C EA-SEC-C. Des barrages de police/gendarme ou de l'armée
V26 EA_SEC_D EA-SEC-D. Des postes de douane
V27 EA_SEC_E EA-SEC-E. Des barrages / estacades des services de sécurité privés / communauté
V28 EA_ROAD_A EA-ROAD-A. Route au point de départ de la SE
V29 EA_ROAD_B EA-ROAD-B. Matériau sur les derniers 5km
V30 EA_ROAD_C EA-ROAD-C. Etat de la route sur les derniers 5km
V31 NOCALL_1 Raison d'une entretien infructueuse Ménage1
V32 NOCALL_1OTHER Raison d'une entretien infructueuse Ménage1 (autre)
V33 NOCALL_2 Raison d'une entretien infructueuse Ménage2
V34 NOCALL_3 Raison d'une entretien infructueuse Ménage3
V35 NOCALL_4 Raison d'une entretien infructueuse Ménage4
V36 NOCALL_5 Raison d'une entretien infructueuse Ménage5
V37 BACKCHK Ménage post contrôlé?
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ID Name Label Question
V38 PREVINT L'entretien précédent, sexe
V39 THISINT Cet entretien, sexe
V40 ADULT_CT Nombre de citoyens adultes dans le ménage
V41 CALLS Nombre de visites
V42 DATEINTR Date de l'entretien
V43 STRTIME
V44 Q1 Q1. Age du Répondant
V45 Q2 Q2. Langue du Répondant
V46 Q2Other Q2autre. Langue du Répondant (autre)
V47 Q3 Q3. L'orientation du pays
V48 Q4A Q4a. La situation économique actuelle du pays
V49 Q4B Q4b. Vos propres conditions de vie actuelles
V50 Q5 Q5. Traitement injuste sur la base du statut économique
V51 Q6A Q6a. Conditions économiques du pays comparées à il y a 12 mois
V52 Q6B Q6b. Conditions économiques de ce pays pour les 12 mois à venir
V53 Q7A Q7a. Fréquence de manque de nourriture
V54 Q7B Q7b. Fréquence de manque d'eau potable
V55 Q7C Q7c. Fréquence de manque de soins médicaux
V56 Q7D Q7d. Fréquence de manque de combustible pour la cuisson des repas
V57 Q7E Q7e. Fréquence de manque de revenus en espèces
V58 Q8A Q8a. Ne vous êtes pas sentis en sécurité dans le quartier
V59 Q8B Q8b. Avez craint de subir un crime dans la maison
V60 Q9 Q9. Discute de questions politiques
V61 Q10A Q10a. Liberté d'exprimer vos opinions
V62 Q10B Q10b. Liberté d'adhérer à une organisation politique quelconque
V63 Q10C Q10c. Liberté de choisir la personne pour laquelle vous allez voter
V64 Q11A Q11a. Participer à une réunion de la communauté
V65 Q11B Q11b. Rencontrer d’autres personnes pour aborder un problème
V66 Q11C Q11c. Participer à une manifestation ou une marche de protestation
V67 Q12A Q12a. Contacté un élu local
V68 Q12B Q12b. Contacté un député à l’Assemblée Nationale
V69 Q12C Q12c. Contacté un dirigeant de parti politique
V70 Q12D Q12d. Contacté un chef traditionnel
V71 Q13 Q13. Voter aux toutes dernières élections
V72 Q14 Q14. Les toutes dernières élections libres et transparentes
V73 Q15A Q15a. Participé à un meeting de campagne aux dernieres elections nationales
V74 Q15B Q15b. Travaillé pour un candidat ou un parti politique aux dernieres elections

nationales
V75 Q15C Q15c. Contacté par un représentant d'un parti politique lors des dernières élections

nationales
V76 Q15D_1 Q15d. De quel parti etaient-ils? 1ère réponse
V77 Q15D_2 Q15d. De quel parti etaient-ils? 2ème réponse
V78 Q15D_3 Q15d. De quel parti etaient-ils? 3ème réponse
V79 Q15D_4 Q15d. De quel parti etaient-ils? 4ème réponse
V80 Q15D_5 Q15d. De quel parti etaient-ils? 5ème réponse
V81 Q15D_6 Q15d. De quel parti etaient-ils? 6ème réponse
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ID Name Label Question
V82 Q15D_7 Q15d. De quel parti etaient-ils? 7ème réponse
V83 Q15D_8 Q15d. De quel parti etaient-ils? 8ème réponse
V84 Q15D_9 Q15d. De quel parti etaient-ils? 9ème réponse
V85 Q15DOTHER Q15dautre. De quel parti etaient-ils? (Autres réponses)
V86 Q16A Q16a. Dernières élections nationales: les médias assurent une couverture équitable de

tous les candidats
V87 Q16B Q16b. Dernières élections nationales: offre de la nourriture, d'un cadeau ou de l'argent

pour voter
V88 Q17A Q17a. Dernières élections nationales: les votes ne sont pas comptés avec précision
V89 Q17B Q17b. Dernières élections nationales: des électeurs ont voté plus d'une fois
V90 Q17B1_MAU Q17b1-MAU. Dernières élections nationales: des noms des électeurs n’étaient pas sur

le registre des électeurs
V91 Q17C Q17c. Dernières élections nationales: des gens puissants découvrent votre vote
V92 Q17D Q17d. Dernières élections nationales: craignez l'intimidation politique ou la violence
V93 Q18A Q18a. Dernières élections nationales: des policiers ou des soldats aident les gens à

voter
V94 Q18B Q18b. Dernières élections nationales: intimidation
V95 Q18C Q18c. Dernière élection nationale: les résultats annoncés reflètent les résultats

comptés
V96 Q19A Q19a. Interdiction des organisations vs. liberté d'adhésion à une organisation
V97 Q19B Q19b. Liberté des médias de publier vs. contrôle gouvernemental
V98 Q20A Q20a. Rejet de la règle du parti unique
V99 Q20B Q20b. Rejet d'un gouvernement militaire
V100 Q20C Q20c. Rejet de la dictature
V101 Q21 Q21. Soutien à la démocratie
V102 Q22 Q22. Gouvernement efficace vs. gouvernement redevable
V103 Q23 Q23. Écoutez la sagesse des aînés vs. les nouvelles idées des jeunes
V104 Q24 Q24. Choisir les dirigeants à travers des élections vs. autres méthodes de choix
V105 Q25 Q25. Pas nécessaire d'avoir plusieurs partis politiques vs. plusieurs partis sont

nécessaires
V106 Q26 Q26. Les élus doivent suivre les opinions des électeurs vs. suivre leurs propres idées
V107 Q27 Q27. Les dirigeants élus autonomisent les citoyens les plus capables vs. aident les

personnes laissées pour compte
V108 Q28 Q28. Besoin d'experts pour les décisions les plus importantes vs. pas besoin d'experts
V109 Q29 Q29. Demande de compte au Président par le parlement vs. le Président est libre d'agir

seul
V110 Q30 Q30. Le Président est libre d'agir vs. le Président doit obéir aux lois de la justice
V111 Q31 Q31. Le vainqueur des élections poursuit les politiques qu'il préfère vs. compromis avec

d'autres groupes
V112 Q32 Q32. Le gouvernement élu est libre de faire tout ce que les gens veulent vs. lié par les

lois
V113 Q33 Q33. Les médias vérifient le gouvernement vs. évitent les rapports négatifs
V114 Q34 Q34. Limiter le mandat du Président à deux vs. mandat illimité
V115 Q35A Q35a. Âge minimum requis pour les candidats à la présidence
V116 Q35B Q35b. Quel devrait être l'âge minimum?
V117 Q35C Q35c. Âge maximum requis pour les candidats à la présidence
V118 Q35D Q35d. Quel devrait être l'âge maximum?
V119 Q36 Q36. Niveau de démocratie
V120 Q37 Q37. Satisfaction avec la démocratie
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ID Name Label Question
V121 Q38A Q38a. Les députés à l'Assemblée nationale vous écoutent
V122 Q38B Q38b. Les conseillers municipaux/communaux vous écoutent
V123 Q38C Q38c. Les chefs traditionnels vous écoutent
V124 Q39A Q39a. Les autorités fiscales ont toujours le droit de contraindre les populations à payer

les impôts
V125 Q39B Q39b. Les informations détenues par les autorités publiques sont à l'usage exclusif des

agents du gouvernement
V126 Q40A Q40a. Competition entre parties méne au conflit
V127 Q40B Q40b. Président ignore les lois du pays
V128 Q40C Q40c. Président ignore l'Assemblée Nationale
V129 Q40D Q40d. Doit faire attention quand on parle de politique
V130 Q40E Q40e. La loi traite les populations avec inégalité
V131 Q40F Q40f. Officiels qui commettent des crimes restent impunis
V132 Q40G Q40g. Citoyens ordinaires qui violent la loi restent impunis
V133 Q41A Q41a. Confiance envers le Premier Ministre
V134 Q41A1_MAU Q41a1-MAU. Confiance envers le Président
V135 Q41B Q41b. Confiance envers l'Assemblée Nationale
V136 Q41C Q41c. Confiance envers la commission électorale nationale indépendante
V137 Q41D Q41d. Confiance en votre conseil communal
V138 Q41E Q41e. Confiance en le parti au pouvoir
V139 Q41F Q41f. Confiance en les partis politiques de l'opposition
V140 Q41G Q41g. Confiance en la Police /gendarmerie
V141 Q41H Q41h. Confiance en les forces de défense
V142 Q41I Q41i. Confiance en les cours et tribunaux
V143 Q41J Q41j. Confiance en le bureau des impôts
V144 Q41K Q41k. Confiance en les chefs traditionnels
V145 Q41L Q41l. Confiance en les leaders religieux
V146 Q41M_MAU Q41m-MAU. Confiance en les leaders des Organisations de la Société Civile
V147 Q41N_MAU Q41n-MAU. Confiance en les leaders du secteur privé
V148 Q42A Q42a. Corruption du Premier Ministre et les officiels de son bureau
V149 Q42A1_MAU Q42a1-MAU. Corruption du président de la République et les officiels de la présidence
V150 Q42B Q42b. Corruption des députés à l'Assemblée nationale
V151 Q42C Q42c. Corruption des fonctionnaires
V152 Q42D Q42d. Corruption des conseillers communaux
V153 Q42E Q42e. Corruption des policiers / gendarmes
V154 Q42F Q42f. Corruption des juges et magistrats
V155 Q42G Q42g. Corruption des agents des impôts
V156 Q42H Q42h. Corruption des chefs traditionnels
V157 Q42I Q42i. Corruption des leaders religieux
V158 Q42J_MAU Q42j-MAU. Corruption des leaders des organisations de la société civile
V159 Q42K_MAU Q42k-MAU. Corruption des leaders du secteur privé
V160 Q43A Q43a. Le niveau de la corruption
V161 Q43B Q43b. Citoyens ordinaires peuvent signaler la corruption sans peur
V162 Q44A Q44a. Eu affaire à une école publique
V163 Q44B Q44b. Difficulté d'obtenir les services d'ecole publique
V164 Q44C Q44c. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir des services d'une école publique
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ID Name Label Question
V165 Q44D Q44d. Eu affaire à une clinique ou un hôpital public
V166 Q44E Q44e. Difficulté d'obtenir l'attention médicale
V167 Q44F Q44f. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir des soins médicaux
V168 Q44G Q44g. Essayé d'acquérir une pièce d'identité
V169 Q44H Q44h. Difficulté d'obtenir le document d'identité
V170 Q44I Q44i. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir un document d'identité
V171 Q44J Q44j. Eu de recours à l'assistance de la police
V172 Q44K Q44k. Difficulté d'obtenir l'assistance de la police
V173 Q44L Q44l. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir l'assistance de la police
V174 Q44M Q44m. Eu affaire à la police dans d'autres situations
V175 Q44N Q44n. Fait un cadeau ou une faveur afin d'eviter des difficultés avec la police
V176 Q45 Q45. Taxes plus élevées avec plus de services gouvernementaux vs. taxes plus faibles

avec moins de services gouvernementaux
V177 Q46A Q46a. Difficulté à savoir quelles taxes ou frais à payer
V178 Q46B Q46b. Difficulté à découvrir comment le gouvernement utilise les recettes fiscales
V179 Q46C Q46c. Impôts pour les gens ordinaires: trop peu, trop ou à peu près le bon montant
V180 Q46D Q46d. Impôts pour les riches: trop peu, trop ou à peu près le bon montant
V181 Q47A Q47a. Gouvernement devrait veiller à ce que le secteur informel paie des impôts
V182 Q47B Q47b. Équitable que les riches paient plus d'impôts
V183 Q47C Q47c. Impôts utilisés par le gouvernement pour le bien-être des citoyens
V184 Q47D Q47d. Les gens évitent de payer des impôts
V185 Q48PT1 Q48PT1. Problèmes les plus importants - Première réponse
V186 Q48PT1OTHER Q48PT1autre. Problèmes les plus importants - Première réponse (autre)
V187 Q48PT2 Q48PT2. Problèmes les plus importants - Deuxième réponse
V188 Q48PT2OTHER Q48PT2autre. Problèmes les plus importants - Deuxième réponse (autre)
V189 Q48PT3 Q48PT3. Problèmes les plus importants - Troisième réponse
V190 Q48PT3OTHER Q48PT3autre. Problèmes les plus importants - Troisième réponse (autre)
V191 Q49A Q49a. Plus d'impôts pour soutenir les programmes pour les jeunes
V192 Q49B Q49b. Priorités d'investissement du gouvernement dans les programmes pour les

jeunes
V193 Q50A Q50a. Gestion de l’économie
V194 Q50B Q50b. Amélioration des conditions de vie des pauvres
V195 Q50C Q50c. Création d’emplois
V196 Q50D Q50d. Stabilité des prix
V197 Q50E Q50e. Réduction du fossé entre riches et pauvres
V198 Q50F Q50f. Réduction de la criminalité
V199 Q50G Q50g. Amélioration des services de santé de base
V200 Q50H Q50h. Satisfaction des besoins en éducation
V201 Q50I Q50i. Fourniture de services d'eau et d'assainissement
V202 Q50J Q50j. Lutte contre la corruption au sein de l’administration publique
V203 Q50K Q50k. Entretien des routes et ponts
V204 Q50L Q50l. Fourniture fiable d'électricité
V205 Q50M Q50m. Prévention ou résolution des conflits violents
V206 Q50N Q50n. Prise en compte des besoins des jeunes
V207 Q50O Q50o. Protection des droits et promotion des chances ouvertes aux personnes

handicapées.
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ID Name Label Question
V208 Q51A Q51a. Performance du Premier Ministre Pravind Jugnauth
V209 Q51A1_MAU Q51a1-MAU. Performance du Président Pritviraj Roopun
V210 Q51B Q51b. Performance de votre député à l’Assemblée Nationale
V211 Q51C Q51c. Performance de votre conseiller communal
V212 Q51D Q51d. Performance de votre chef traditionnel
V213 Q52A Q52a. Qui est responsable: les députés font du travail
V214 Q52B Q52b. Qui est responsable: le président fait son travail
V215 Q53A Q53a. Les élections garantissent que les opinions des électeurs sont reflétées
V216 Q53B Q53b. Les élections permettent aux électeurs de démettre des dirigeants de leurs

fonctions
V217 Q53C Q53c. Les communautés qui ne votent pas pour le parti au pouvoir subissent des

conséquences négatives
V218 Q54A Q54a. Craint ou subi la violence entre les habitants de votre quartier ou village
V219 Q54B Q54b. Craint ou subi la violence lors d'un meeting politique ou marche de protestation

publique
V220 Q55A Q55a. Informations à la Radio
V221 Q55B Q55b. Informations à la Télévision
V222 Q55C Q55c. Informations par la presse écrite
V223 Q55D Q55d. Informations par l'Internet
V224 Q55E Q55e. Informations par les médias sociaux
V225 Q56 Q56. A quel point les médias sont-ils libres
V226 Q57A Q57a. Diffuser de fausses informations: des membres du gouvernement
V227 Q57B Q57b. Diffuser de fausses informations: politiciens et partis politiques
V228 Q57C Q57c. Diffuser de fausses informations: les médias et les journalistes
V229 Q57D Q57d. Diffuser de fausses informations: les usagers des médias sociaux
V230 Q57E Q57e. Diffuser de fausses informations: activistes et groupes d'intérêt
V231 Q58A Q58a. Gouvernement peut interdire: nouvelles ou informations fausses
V232 Q58B Q58b.Gouvernement peut interdire: nouvelles, informations, ou opinions que le

gouvernement désapprouve
V233 Q58C Q58c. Gouvernement peut interdire: nouvelles, informations, ou opinions qui critiquent

ou insultent le président
V234 Q58D Q58d. Gouvernement peut interdire: discours de haine
V235 Q59A Q59a. Entendu parler des médias sociaux
V236 Q59B Q59b. Médias sociaux: informent les gens sur l'actualité
V237 Q59C Q59c. Médias sociaux: rendent les gens plus susceptibles de croire aux fausses

nouvelles
V238 Q59D Q59d. Médias sociaux: aident les gens à avoir plus d'impact sur les processus politiques
V239 Q59E Q59e. Médias sociaux: rendent les gens plus intolérants
V240 Q59F Q59f. Effets des médias sociaux sur la société
V241 Q60 Q60. Accès illimité à Internet vs. accès réglementé
V242 Q61 Q61. Libre circulation dans la région vs. limitation des mouvements transfrontaliers
V243 Q62 Q62. Difficulté à traverser les frontières
V244 Q63 Q63. Financer le développement à partir de ressources propres vs. utiliser des prêts

externes
V245 Q64A Q64a. Exigences strictes pour les prêts externes vs. le gouvernement décide comment

dépenser les prêts
V246 Q64B Q64b. Prêts liés à la promotion de la démocratie et des droits de l'homme vs. le

gouvernement décide
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ID Name Label Question
V247 Q65A Q65a. Pays reçoit prêts ou aide de la Chine
V248 Q65B Q65b. Le gouvernement doit rembourser la Chine pour ses prêts
V249 Q65C Q65c. Le gouvernement a emprunté trop d'argent de la Chine
V250 Q65D Q65d.L'assistance de la China met plus d'exigences ou moins
V251 Q66 Q66. Commerce ouvert pour le développement vs. protection des producteurs locaux
V252 Q67 Q67. Limiter le commerce aux nationaux vs. autoriser les étrangers à faire du

commerce
V253 Q68 Q68. Des communautés diverses plus fortes vs. des communautés similaires plus fortes
V254 Q69A Q69a. Meilleur modèle pour le développement futur
V255 Q69AOther Q69aautre. Meilleur modèle pour le développement futur (autres)
V256 Q69B Q69b. Influence de la Chine sur le pays
V257 Q69B_MAU Q69b-MAU. Influence de l’Inde sur le pays
V258 Q70A Q70a. Influence de l'organisation: Union Africaine
V259 Q70B Q70b. Influence de l'organisation: Organisation régionale (SADC)
V260 Q70C Q70c. Influence de l'organisation: Agences des Nations Unies
V261 Q70D Q70d. Influence du pays: Ancienne puissance coloniale (Grande Bretagne)
V262 Q70E Q70e. Influence du pays: Chine
V263 Q70F Q70f. Influence du pays: États-Unis
V264 Q70G Q70g. Influence du pays: Superpuissance sous-régionale (Afrique du Sud)
V265 Q70H Q70h. Influence du pays: Russie
V266 Q70I_MAU Q70i-MAU. Influence du pays: L’Inde
V267 Q70J_MAU Q70j-MAU. Influence du pays: France
V268 Q71 Q71. Langue internationale la plus importante
V269 Q71Other Q71autre. Langues les plus importantes pour la prochaine génération à apprendre

(autres)
V270 Q72A Q72a. A entendu des changements climatiques
V271 Q72B Q72b. L'effet des changements climatiques
V272 Q73 Q73. Libre de se déplacer en cas de menace à la sécurité publique vs. couvre-feux
V273 Q74 Q74. Surveillance des communications privées vs. le droit á la vie privée
V274 Q75 Q75. Liberté absolue de religion vs. gouvernement la régule
V275 Q76_MAU Q76-MAU. Principale raison du taux d'échec au secondaire
V276 Q77A_MAU Q77a-MAU. Principale cause de délinquance juvénile dans le pays
V277 Q77B_MAU Q77b-MAU. Meilleure solution pour lutter contre la délinquance juvénile
V278 Q78A_MAU Q78a-MAU. Niveau de violence domestique
V279 Q78B_MAU Q78b-MAU. Les plus grands auteurs de violence domestique
V280 Q79A_MAU Q79a-MAU. Violence domestique doit être réglée dans la famille vs par forces de l'ordre
V281 Q79B_MAU Q79b-MAU. Principale cause de violence domestique
V282 Q80_MAU Q80-MAU. S'exprimer sur les réseaux sociaux vs droit de contrôle gouvernemental
V283 Q81 Q81. Ethnie ou groupe culturel
V284 Q81OTHER Q81autre. Ethnie ou groupe culturel (autre)
V285 Q82A Q82a. Traitement injuste d'une ethnie par le gouvernement
V286 Q82B Q82b. Identité ethnique ou nationale
V287 Q82C Q82c. Confortable: parler la langue maternelle en public
V288 Q82D Q82d. Confortable: porter une robe traditionnelle ou culturelle en public
V289 Q83 Q83. On peut faire confiance à la plupart des gens
V290 Q84A Q84a. Traitement injuste subi en raison de la situation économique
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ID Name Label Question
V291 Q84B Q84b. Traitement injuste subi en raison de la religion
V292 Q84C Q84c. Traitement injuste subi en raison de l'origine ethnique
V293 Q85 Q85. Plus qui unit ou plus qui divise les gens
V294 Q86A Q86a. Voisins: gens de religion différente
V295 Q86B Q86b. Voisins: personnes d’autres ethnies
V296 Q86C Q86c. Voisins: homosexuels
V297 Q86D Q86d. Voisins: immigrants et travailleurs étrangers
V298 Q86E Q86e. Voisins: supporteurs d’un autre parti politique
V299 Q87A Q87a. Influence des chefs traditionnels: gouvernance de la communauté locale
V300 Q87B Q87b. Influence des chefs traditionnels: attribution de terres
V301 Q87C Q87c. Influence des chefs traditionnels: vote des membres de la communauté
V302 Q87D Q87d. Influence des chefs traditionnels: résolution des conflits locaux
V303 Q87E Q87e. Chefs traditionnels: plus d'influence ou moins
V304 Q88 Q88. À qui servent les chefs traditionnels
V305 Q89A Q89a. Chefs traditionnels donnent des consignes de vote vs. restent en dehors de la

politique
V306 Q89B Q89b. Chefs traditionnels en concurrence avec les dirigeants élus vs. en coopération
V307 Q90 Q90. Chefs traditionnels renforcent ou affaiblissent la démocratie
V308 COV1 COV1. Bien informé du COVID-19
V309 COV2 COV2. Est tombé malade du COVID-19
V310 COV3 COV3. Perte de revenu à cause du COVID-19
V311 COV5 COV5. Facilité de conformité aux restrictions de confinement
V312 COV6 COV6. Le confinement était nécessaire contre la COVID-19
V313 COV8 COV8. Soutenir la fermeture des écoles à cause du COVID-19
V314 COV9 COV9. La durée de la fermeture de l'école est appropriée
V315 COV10 COV10. Recevoir COVID19 assistance du gouvernement
V316 COV10B_MAU COV10B- MAU. Besoin d'une assistance du gouvernement pendant la pandémie du

COVID-19
V317 COV11 COV11. La distribution de l’assistance COVID19 du gouvernement était équitable
V318 COV12 COV12. Gestion de la réponse COVID19
V319 COV13 COV13. Tenir le public informé du COVID-19
V320 COV14 COV14. Confiance aux statistiques officielles de COVID-19
V321 COV15 COV15. Niveau de corruption COVID-19
V322 COV16 COV16. Confiance au gouvernement d’assurer que le vaccin du COVID-19 est sûr
V323 COV17 COV17. Probabilité d’essayer de se faire vacciner
V324 COV18 COV18. La prière est plus efficace que le vaccin COVID-19
V325 COV19 COV19. COVID-19 sera grave au cours des six prochains mois
V326 COV20 COV20. Plus d'investissements face aux urgences sanitaires
V327 COV21 COV21. Censurer les médias pendant la pandémie
V328 COV22 COV22. Les forces armées / la police appliquent les mesures de santé publique
V329 COV23 COV23. Reporter les élections / limiter les campagnes pendant la pandémie
V330 COV24 COV24. Les politiciens profitent de la pandémie du COVID-19
V331 Q91A Q91a. Proche d'un quelconque parti politique
V332 Q91B Q91b. De quel parti
V333 Q91BOTHER Q91bautre. De quel parti (autre)
V334 Q92A Q92a. Possède radio
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ID Name Label Question
V335 Q92B Q92b. Possède télévision
V336 Q92C Q92c.Possède voiture ou moto
V337 Q92D Q92d. Possède ordinateur
V338 Q92E Q92e. Possède compte bancaire
V339 Q92F Q92f. Possède téléphone portable
V340 Q92G Q92g.  Votre téléphone  a-t-il un accès à l’internet?
V341 Q92H Q92h. A quelle fréquence utilise un teléphone portable
V342 Q92I Q92i. A quelle fréquence utilise l'Internet
V343 Q93A Q93a. La principale source d'eau du ménage
V344 Q93B Q93b. Emplacement de la toilette ou latrine
V345 Q94A Q94a. Maison accordé au réseau électrique
V346 Q94B Q94b. Fréquence de disponibilité de l’électricité
V347 Q94C Q94c. Autre source d’électricité: disponible
V348 Q94D Q94d. Autre source d’électricité: type
V349 Q94E Q94e. Autre source d’électricité: propriétaire
V350 Q95A Q95a. Ètat d'emploi
V351 Q95B Q95b. Obligation de payer un impôt sur le revenu
V352 Q95C Q95c. Emploi principale du répondant
V353 Q95COTHER Q95c. Emploi principale du répondant (autre)
V354 Q95D Q95d. Employeur du répondant
V355 Q96A Q96a. Qui décide comment l'argent est utilisé
V356 Q96B Q96b. Qui décide comment est utilisé
V357 Q96C Q96c. La principale activité du chef du ménage
V358 Q97 Q97. Niveau d'instruction du répondant
V359 Q98A Q98a. Réligion du répondant
V360 Q98AOTHER Q98aature. Réligion du répondant (autre)
V361 Q98B Q98b. Groupe religieux traité injustement par le gouvernement
V362 Q99 Q99. Le parti pour lequel il voterait
V363 Q99OTHER Q99autre. Le parti pour lequel il voterait (autre)
V364 Q100 Q100. Sponsor percu de l'enquête
V365 ENDTIME
V366 LENGTH Durée de l'entretien
V367 Q101 Q101.  Sexe du Répondant
V368 Q102 Q102.  Race du Répondant
V369 Q103 Q103. Langue principale de l'entretien
V370 Q103OTHER Q103. Langue principale de l'entretien (autre)
V371 Q104 Q104. Type de logement du répondant
V372 Q105 Q105. Toiture du logement du répondant
V373 Q106 Q106. D'autres personnes présentes
V374 Q107A Q107a. Verifié avec d'autres personnes
V375 Q107B Q107b. Influencé par d'autres personnes
V376 Q107C Q107c. Approché par des représentants de la communauté / ou d'un parti politique
V377 Q107D Q107d. Senti menacé durant l'entretien
V378 Q107E Q107e. Menacé physiquement durant l'entretien
V379 Q108 Q108. Pourcentage des questions difficiles á répondre
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V380 Q109A Q109a. Eu du mal à répondre - 1ère question
V381 Q109B Q109b. Eu du mal à répondre - 2ème question
V382 Q109C Q109c. Eu du mal à répondre - 3ème question
V383 Q110A Q110a. Répondant sympa
V384 Q110B Q110b. Répondant intéressé
V385 Q110C Q110c. Répondant coopératif
V386 Q110D Q110d. Répondant patient
V387 Q110E Q110e. Répondant confortable
V388 Q110F Q110f. Répondant honnête
V389 Q111 Q111. Nom de l'Enquêteur
V390 Q112 Q112. Numéro de l’Enquêteur
V391 Q113 Q113. Age de l’Enquêteur
V392 Q114 Q114. Sexe de l’Enquêteur
V393 Q115 Q115. Enquêteur d'un milieu rural ou urbain
V394 Q116 Q116. Langue maternelle de l'enquêteur
V395 Q117 Q117. Groupe ethnique / tribu de l'enquêteur
V396 Q118 Q118. Plus haut niveau d'instruction de l'enquêteur
V397 Q119_1 Q119. Première langue parlée
V398 Q119_2 Q119. Deuxième langue parlée
V399 Q119_3 Q119. Troisième langue parlée
V400 Q120 Q120. Commentaire l'enquêteur
V401 Q120v Q120v. Commentaire l'enquêteur (autre)
V402 Q122 Q122. Commentaire superviseur
V403 Q122v Q122v. Commentaire superviseur (autre)
V404 withinwt_ea Facteur de pondération nationale
V405 withinwt_hh Facteur de pondération nationale (nouveau)
V406 EDUC_COND Education groupée
V407 RELIG_COND Religion groupée
V408 LivedPoverty Indice de Pauvreté Vécue (indice moyen de 5 questions sur la pauvreté)
V409 LivedPoverty_CAT IPV (LPI)_Catégories
V410 DemandDemo Demande de Démocratie (indice additive de 4 engagements démocratiques: soutien

(1,2=0)(3=1)(sinon=sysmis) + rejet (5,4,3,9=0)(2,1=1)(sinon=sysmis)
V411 SupplyDemo Offre de Démocratie (indice additif de 2 items: satisfaction

(0,1,2,9=0)(3,4=1)(sinon=sysmis) + niveau (1,2,8,9=0)(3,4=1)(sinon=sysmis)
V412 AGE_v1 Age_cond.v1 youth 18-25 / 26-35 / 36-45 / 46-55 / 56-65 / over 65
V413 AGE_v1.1 Age_cond.v1.1 youth 18-25 / 26-35 / 36-45 / 46-55 / over 55
V414 AGE_v2_UN Age_cond.v2 UN youth 18-24 / 25-34 / 35-44 / 45-54 / 55-64 / 65 and over
V415 AGE_v2.1_UN Age_cond.v2.1 UN youth 18-24 / 25-34 / 35-44 / 45-54 / 55 and over
V416 AGE_v3_AU Age_cond.v3 AU youth 18-35 / 36-45 / 46-55 / over 55
V417 AGE_v4 Age_cond.v4 youth 18-30 / 31-40 / 41-50 / 51-60 / over 60
V418 AGE_v5 Age_cond.v5 youth 18-30 / 31-45 / 46-60 / Over 60
V419 AGE_v6 Age_cond.v6 youth 18-35 / 36-55 / Over 56

total: 419
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RESPNO: Numéro du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 7      Range: -      Format: character     

 

EA_GPS_LO: GPS Longitude ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 57.34191333      Maximum: 63.47170667     
Type: Continuous      Decimal: 8      Width: 11      Range: 57.34191333 - 63.47170667      Format: Numeric     

 

SBJNUM: SbjNum

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 137753707      Maximum: 139010060     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 9      Range: 137753707 - 139010060      Format: Numeric     

 

INTVNO: Numéro de l'enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

URBRUR: Type de milieu: Urbain ou Rural

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Urbain 464 38.7%

2 Rural 736 61.3%
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REGION: RÉGION

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 909     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 900 - 909      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

900 Port Louis 104 8.7%

901 Pamplemousses 120 10%

902 Riviere du Rempart 96 8%

903 Flacq 120 10%

904 Grand Port 96 8%

905 Savanne 64 5.3%

906 Plaine Wilhems 336 28%

907 Moka 72 6%

908 Black River 72 6%

909 Rodrigues 120 10%

 

WARD: Municipal Ward/Village Council Area (MVCA)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

TOWNVILL: Ville/ Village

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 6      Range: -      Format: character     

 

EANUMB_AB: Afrobarometer numéro de ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 150     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 3      Range: 1 - 150      Format: Numeric     

 

EA_GPS_LA: GPS Latitude ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: -20.517365      Maximum: -19.67245833     
Type: Continuous      Decimal: 8      Width: 12      Range: -20.517365 - -19.67245833      Format: Numeric     

 

EA_SVC_A: EA-SVC-A. Réseau électrique dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 16 1.3%

1 Oui 1176 98%

9 Ne peut déterminer 8 0.7%

 

EA_SVC_B: EA-SVC-B. Système d'adduction d'eau dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 16 1.3%

1 Oui 1184 98.7%
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9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_SVC_C: EA-SVC-C. Système d'évacuation des eaux usées dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 552 46%

1 Oui 584 48.7%

9 Ne peut déterminer 64 5.3%

 

EA_SVC_D: EA-SVC-D. Réseau GSM dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 0 0%

1 Oui 1192 99.3%

9 Ne peut déterminer 8 0.7%

 

EA_SVC_E: EA-SVC-E. Forage ou puits foré

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 712 59.3%

1 Oui 240 20%

9 Ne peut déterminer 248 20.7%

 

EA_FAC_A: EA-FAC-A. Bureau de poste dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 640 53.3%

1 Oui 560 46.7%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_FAC_B: EA-FAC-B. Ecole dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 176 14.7%

1 Oui 1008 84%

9 Ne peut déterminer 16 1.3%
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EA_FAC_C: EA-FAC-C. Poste de police/gendarmerie dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 624 52%

1 Oui 568 47.3%

9 Ne peut déterminer 8 0.7%

 

EA_FAC_D: EA-FAC-D. Centre de santé dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 336 28%

1 Oui 864 72%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_FAC_E: EA-FAC-E. Marché dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 360 30%

1 Oui 840 70%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_FAC_F: EA-FAC-F. Banque / microfinance dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 728 60.7%

1 Oui 448 37.3%

9 Ne peut déterminer 24 2%

 

EA_FAC_G: EA-FAC-G. Moyen de transport payant dans la ZD

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 72 6%

1 Oui 1128 94%

9 Ne peut déterminer 0 0%
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EA_SEC_A: EA-SEC-A. Des policiers/gendarmes ou leurs véhicules

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 808 67.3%

1 Oui 392 32.7%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_SEC_B: EA-SEC-B. Des militaires ou des véhicules de l'armée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1168 97.3%

1 Oui 32 2.7%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_SEC_C: EA-SEC-C. Des barrages de police/gendarme ou de l'armée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 -      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1200 100%

1 Oui 0 0%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_SEC_D: EA-SEC-D. Des postes de douane

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1200 100%

1 Oui 0 0%

9 Ne peut déterminer 0 0%

 

EA_SEC_E: EA-SEC-E. Des barrages / estacades des services de sécurité privés / communauté

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1200 100%

1 Oui 0 0%

9 Ne peut déterminer 0 0%



Afrobarometer Survey 2020

29

 

EA_ROAD_A: EA-ROAD-A. Route au point de départ de la SE

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 En terre 8 0.7%

2 Gravillonnée 240 20%

3 En pierres 0 0%

4 En muram 8 0.7%

5 Pavée/ Goudronnée 888 74%

6 En béton 56 4.7%

7 Aucune de ces réponses 0 0%

 

EA_ROAD_B: EA-ROAD-B. Matériau sur les derniers 5km

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 2      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 En terre 0 0%

2 Gravillonnée 208 17.3%

3 En pierres 0 0%

4 En muram 0 0%

5 Pavée/ Goudronnée 928 77.3%

6 En béton 64 5.3%

7 Aucune de ces réponses 0 0%
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EA_ROAD_C: EA-ROAD-C. Etat de la route sur les derniers 5km

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 2      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Impraticable 0 0%

2 Très mauvaise 16 1.3%

3 Mauvaise 24 2%

4 Passable 272 22.7%

5 Bonne 600 50%

6 Très bonne 288 24%

 

NOCALL_1: Raison d'une entretien infructueuse Ménage1

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A refusé de se soumettre à l'entretien 159 13.3%

2 La personne choisie n'était jamais à la maison après au moins deux visites 14 1.2%

3 Maison/Lieux vides pendant la durée de l'enquête après au moins deux visites 17 1.4%

4 Pas citoyen/Ne parle qu'une langue étrangère 7 0.6%

5 Sourd/Ne parlait pas une des langues de l'enquête 0 0%

6 Ne correspondait pas au quota genre 61 5.1%

7 Aucun adulte présent dans la maison 27 2.3%

8 Autre 3 0.3%
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9997 Entretien réussi 912 76%

 

NOCALL_1OTHER: Raison d'une entretien infructueuse Ménage1 (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 23      Range: -      Format: character     

 

NOCALL_2: Raison d'une entretien infructueuse Ménage2

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A refusé de se soumettre à l'entretien 46 3.8%

2 La personne choisie n'était jamais à la maison après au moins deux visites 4 0.3%

3 Maison/Lieux vides pendant la durée de l'enquête après au moins deux visites 4 0.3%

4 Pas citoyen/Ne parle qu'une langue étrangère 0 0%

5 Sourd/Ne parlait pas une des langues de l'enquête 0 0%

6 Ne correspondait pas au quota genre 6 0.5%

7 Aucun adulte présent dans la maison 2 0.2%

8 Autre (préciser) 0 0%

9997 Entretien réussi 1138 94.8%

 

NOCALL_3: Raison d'une entretien infructueuse Ménage3

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A refusé de se soumettre à l'entretien 7 0.6%

2 La personne choisie n'était jamais à la maison après au moins deux visites 0 0%

3 Maison/Lieux vides pendant la durée de l'enquête après au moins deux visites 2 0.2%

4 Pas citoyen/Ne parle qu'une langue étrangère 0 0%

5 Sourd/Ne parlait pas une des langues de l'enquête 0 0%

6 Ne correspondait pas au quota genre 2 0.2%

7 Aucun adulte présent dans la maison 0 0%

8 Autre (préciser) 0 0%

9997 Entretien réussi 1189 99.1%

 

NOCALL_4: Raison d'une entretien infructueuse Ménage4

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A refusé de se soumettre à l'entretien 1 0.1%

2 La personne choisie n'était jamais à la maison après au moins deux visites 0 0%

3 Maison/Lieux vides pendant la durée de l'enquête après au moins deux visites 0 0%

4 Pas citoyen/Ne parle qu'une langue étrangère 0 0%

5 Sourd/Ne parlait pas une des langues de l'enquête 0 0%

6 Ne correspondait pas au quota genre 1 0.1%

7 Aucun adulte présent dans la maison 0 0%

8 Autre (préciser) 0 0%

9997 Entretien réussi 1198 99.8%

 

NOCALL_5: Raison d'une entretien infructueuse Ménage5

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 9997      Maximum: 9997     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 9997 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A refusé de se soumettre à l'entretien 0 0%

2 La personne choisie n'était jamais à la maison après au moins deux visites 0 0%

3 Maison/Lieux vides pendant la durée de l'enquête après au moins deux visites 0 0%

4 Pas citoyen/Ne parle qu'une langue étrangère 0 0%

5 Sourd/Ne parlait pas une des langues de l'enquête 0 0%

6 Ne correspondait pas au quota genre 0 0%

7 Aucun adulte présent dans la maison 0 0%

8 Autre (préciser) 0 0%

9997 Entretien réussi 1200 100%

 

BACKCHK: Ménage post contrôlé?

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Oui 549 45.8%

2 Non 651 54.3%

 

PREVINT: L'entretien précédent, sexe

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Premier Entretien 28 2.3%

1 Homme 589 49.1%

2 Femme 583 48.6%

 

THISINT: Cet entretien, sexe

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Homme 600 50%

2 Femme 600 50%

 

ADULT_CT: Nombre de citoyens adultes dans le ménage

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 66 5.5%

2 408 34%

3 342 28.5%

4 240 20%
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5 103 8.6%

6 31 2.6%

7 5 0.4%

9 2 0.2%

17 1 0.1%

18 2 0.2%

 

CALLS: Nombre de visites

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 1200 100%

 

DATEINTR: Date de l'entretien

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: date     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2020-11-06 27 2.3%

2020-11-07 101 8.4%

2020-11-08 111 9.3%

2020-11-09 50 4.2%

2020-11-10 47 3.9%

2020-11-11 54 4.5%

2020-11-12 46 3.8%

2020-11-13 50 4.2%
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2020-11-14 90 7.5%

2020-11-15 87 7.3%

2020-11-16 41 3.4%

2020-11-17 46 3.8%

2020-11-18 56 4.7%

2020-11-19 45 3.8%

2020-11-20 63 5.3%

2020-11-21 36 3%

2020-11-22 17 1.4%

2020-11-23 24 2%

2020-11-24 33 2.8%

2020-11-25 28 2.3%

2020-11-26 24 2%

2020-11-27 23 1.9%

2020-11-28 34 2.8%

2020-11-29 40 3.3%

2020-11-30 27 2.3%

 

STRTIME:

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

Q1: Q1. Age du Répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 18      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 18 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

18 27 2.3%

19 23 1.9%

20 20 1.7%
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21 25 2.1%

22 25 2.1%

23 15 1.3%

24 24 2%

25 28 2.3%

26 31 2.6%

27 28 2.3%

28 29 2.4%

29 22 1.8%

30 28 2.3%

31 17 1.4%

32 27 2.3%

33 13 1.1%

34 20 1.7%

35 34 2.8%

36 15 1.3%

37 23 1.9%

38 25 2.1%

39 22 1.8%

40 22 1.8%

41 20 1.7%

42 25 2.1%

43 14 1.2%

44 11 0.9%

45 37 3.1%

46 17 1.4%

47 21 1.8%

48 29 2.4%

49 20 1.7%

50 23 1.9%

51 23 1.9%

52 28 2.3%

53 15 1.3%

54 20 1.7%

55 30 2.5%

56 19 1.6%

57 20 1.7%

58 32 2.7%

59 22 1.8%
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60 16 1.3%

61 14 1.2%

62 21 1.8%

63 21 1.8%

64 17 1.4%

65 26 2.2%

66 9 0.8%

67 14 1.2%

68 10 0.8%

69 19 1.6%

70 13 1.1%

71 6 0.5%

72 7 0.6%

73 6 0.5%

74 5 0.4%

75 5 0.4%

76 3 0.3%

77 3 0.3%

78 5 0.4%

79 1 0.1%

80 4 0.3%

82 2 0.2%

84 2 0.2%

85 1 0.1%

95 1 0.1%

998 A refusé 0 0%

999 Ne sait pas 0 0%

 

Q2: Q2. Langue du Répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9995     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9995      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Anglais 5 0.4%

2 Français 43 3.6%

900 Créole 1143 95.3%

9995 Autre 9 0.8%

9998 A refusé de répondre 0 0%

9999 Ne sait pas 0 0%

 

Q2OTHER: Q2autre. Langue du Répondant (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 28      Range: -      Format: character     

 

Q3: Q3. L'orientation du pays

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Dans la mauvaise direction 638 53.2%

2 Dans la bonne direction 509 42.4%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 50 4.2%

 

Q4A: Q4a. La situation économique actuelle du pays

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 177 14.8%

2 Assez mal 468 39%

3 Ni bien, ni mal 121 10.1%

4 Assez bien 376 31.3%

5 Très bien 44 3.7%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q4B: Q4b. Vos propres conditions de vie actuelles

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 67 5.6%

2 Assez mal 194 16.2%

3 Ni bien, ni mal 212 17.7%

4 Assez bien 659 54.9%

5 Très bien 65 5.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q5: Q5. Traitement injuste sur la base du statut économique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 635 52.9%

1 Quelques fois 386 32.2%

2 Souvent 120 10%

3 Toujours 38 3.2%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 21 1.8%

 

Q6A: Q6a. Conditions économiques du pays comparées à il y a 12 mois

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Bien pires 113 9.4%

2 Pires 514 42.8%

3 Identiques 326 27.2%

4 Meilleures 202 16.8%

5 Bien meilleures 38 3.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 7 0.6%

 

Q6B: Q6b. Conditions économiques de ce pays pour les 12 mois à venir

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Bien pires 273 22.8%

2 Pires 389 32.4%

3 Identiques 244 20.3%

4 Meilleures 199 16.6%

5 Bien meilleures 35 2.9%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 60 5%

 

Q7A: Q7a. Fréquence de manque de nourriture

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 1071 89.3%

1 Juste une ou deux fois 59 4.9%

2 Quelques fois 42 3.5%

3 Plusieurs fois 21 1.8%

4 Toujours 7 0.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q7B: Q7b. Fréquence de manque d'eau potable

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 814 67.8%

1 Juste une ou deux fois 151 12.6%

2 Quelques fois 127 10.6%

3 Plusieurs fois 88 7.3%

4 Toujours 20 1.7%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q7C: Q7c. Fréquence de manque de soins médicaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 970 80.8%

1 Juste une ou deux fois 126 10.5%

2 Quelques fois 74 6.2%

3 Plusieurs fois 22 1.8%

4 Toujours 7 0.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q7D: Q7d. Fréquence de manque de combustible pour la cuisson des repas

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 936 78%

1 Juste une ou deux fois 168 14%

2 Quelques fois 74 6.2%

3 Plusieurs fois 17 1.4%

4 Toujours 5 0.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q7E: Q7e. Fréquence de manque de revenus en espèces

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 873 72.8%

1 Juste une ou deux fois 178 14.8%

2 Quelques fois 97 8.1%

3 Plusieurs fois 36 3%

4 Toujours 15 1.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q8A: Q8a. Ne vous êtes pas sentis en sécurité dans le quartier

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 867 72.3%

1 Juste une ou deux fois 203 16.9%

2 Quelques fois 98 8.2%

3 Plusieurs fois 23 1.9%

4 Toujours 9 0.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q8B: Q8b. Avez craint de subir un crime dans la maison

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 967 80.6%

1 Juste une ou deux fois 131 10.9%

2 Quelques fois 70 5.8%

3 Plusieurs fois 26 2.2%

4 Toujours 4 0.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q9: Q9. Discute de questions politiques

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 342 28.5%

1 Occasionnellement 654 54.5%

2 Fréquemment 202 16.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q10A: Q10a. Liberté d'exprimer vos opinions

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout libre 96 8%

2 Pas très libre 279 23.3%

3 Assez libre 452 37.7%

4 Entièrement libre 368 30.7%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 5 0.4%

 

Q10B: Q10b. Liberté d'adhérer à une organisation politique quelconque

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout libre 78 6.5%

2 Pas très libre 218 18.2%

3 Assez libre 383 31.9%

4 Entièrement libre 486 40.5%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 32 2.7%

 

Q10C: Q10c. Liberté de choisir la personne pour laquelle vous allez voter

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout libre 28 2.3%

2 Pas très libre 87 7.3%

3 Assez libre 283 23.6%

4 Entièrement libre 788 65.7%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q11A: Q11a. Participer à une réunion de la communauté

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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0 Non, je ne le ferai jamais 349 29.1%

1 Non, je le ferai si j’en avais l’occasion 245 20.4%

2 Oui, une ou deux fois 306 25.5%

3 Oui, quelques fois 154 12.8%

4 Oui, souvent 141 11.8%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q11B: Q11b. Rencontrer d’autres personnes pour aborder un problème

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, je ne le ferai jamais 372 31%

1 Non, je le ferai si j’en avais l’occasion 369 30.8%

2 Oui, une ou deux fois 237 19.8%

3 Oui, quelques fois 119 9.9%

4 Oui, souvent 93 7.8%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 8 0.7%

 

Q11C: Q11c. Participer à une manifestation ou une marche de protestation

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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0 Non, je ne le ferai jamais 632 52.7%

1 Non, je le ferai si j’en avais l’occasion 344 28.7%

2 Oui, une ou deux fois 147 12.3%

3 Oui, quelques fois 34 2.8%

4 Oui, souvent 27 2.3%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q12A: Q12a. Contacté un élu local

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 814 67.8%

1 Une fois seulement 187 15.6%

2 Quelques fois 154 12.8%

3 Souvent 41 3.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q12B: Q12b. Contacté un député à l’Assemblée Nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 1041 86.8%
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1 Une fois seulement 71 5.9%

2 Quelques fois 64 5.3%

3 Souvent 21 1.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q12C: Q12c. Contacté un dirigeant de parti politique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 979 81.6%

1 Une fois seulement 90 7.5%

2 Quelques fois 96 8%

3 Souvent 31 2.6%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q12D: Q12d. Contacté un chef traditionnel

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 0 0%

1 Une fois seulement 0 0%

2 Quelques fois 0 0%
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3 Souvent 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q13: Q13. Voter aux toutes dernières élections

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Je n'ai pas voté 162 13.5%

1 J'étais trop jeune pour voter 15 1.3%

2 Je ne peux pas me rappeler si j'ai voté 4 0.3%

3 J'ai voté aux élections 1016 84.7%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q14: Q14. Les toutes dernières élections libres et transparentes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Ni libres ni transparentes 122 10.2%

2 Libres et transparentes, mais avec des problèmes majeurs 230 19.2%

3 Libres et transparentes, mais avec des problèmes mineurs 452 37.7%

4 Entièrement libres et transparentes 326 27.2%
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8 Je ne comprends pas la question 11 0.9%

9 Je ne sais pas 59 4.9%

98 A refusé 0 0%

 

Q15A: Q15a. Participé à un meeting de campagne aux dernieres elections nationales

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 860 71.7%

1 Oui 339 28.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q15B: Q15b. Travaillé pour un candidat ou un parti politique aux dernieres elections
nationales

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1089 90.8%

1 Oui 104 8.7%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas 2 0.2%
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Q15C: Q15c. Contacté par un représentant d'un parti politique lors des dernières élections
nationales

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 872 72.7%

1 Oui 317 26.4%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas 7 0.6%

 

Q15D_1: Q15d. De quel parti etaient-ils? 1ère réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 900 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 174 14.5%

901 Mouvement Liberateur (ML) 1 0.1%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 17 1.4%

903 Parti Travailliste 31 2.6%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 16 1.3%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 1 0.1%

907 Reform Party 1 0.1%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 24 2%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 2 0.2%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 1 0.1%
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911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 4 0.3%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 38 3.2%

9999 Je ne sais pas 7 0.6%

 

Q15D_2: Q15d. De quel parti etaient-ils? 2ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 901      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 901 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 50 4.2%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 24 2%

903 Parti Travailliste 40 3.3%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 8 0.7%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 1 0.1%

907 Reform Party 3 0.3%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 2 0.2%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 9 0.8%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 0 0%

911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 180 15%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15D_3: Q15d. De quel parti etaient-ils? 3ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 902      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 902 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 32 2.7%

903 Parti Travailliste 26 2.2%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 23 1.9%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 0 0%

907 Reform Party 1 0.1%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 1 0.1%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 5 0.4%

911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 1 0.1%

9996 Pas d’autres réponses 228 19%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15D_4: Q15d. De quel parti etaient-ils? 4ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 902      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 902 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%
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901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 1 0.1%

903 Parti Travailliste 31 2.6%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 17 1.4%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 2 0.2%

907 Reform Party 4 0.3%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 0 0%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 1 0.1%

911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 261 21.8%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15D_5: Q15d. De quel parti etaient-ils? 5ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 904      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 904 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 0 0%

903 Parti Travailliste 0 0%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 28 2.3%

905 Mouvement Patriotique (MP) 1 0.1%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 0 0%

907 Reform Party 2 0.2%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 0 0%
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910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 0 0%

911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 1 0.1%

9996 Pas d’autres réponses 285 23.8%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15D_6: Q15d. De quel parti etaient-ils? 6ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 905      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 905 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 0 0%

903 Parti Travailliste 0 0%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 0 0%

905 Mouvement Patriotique (MP) 2 0.2%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 4 0.3%

907 Reform Party 7 0.6%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 0 0%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 0 0%

911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 304 25.3%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%
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Q15D_7: Q15d. De quel parti etaient-ils? 7ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 907      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 907 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 0 0%

903 Parti Travailliste 0 0%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 0 0%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 0 0%

907 Reform Party 4 0.3%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 0 0%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 0 0%

911 Rezistans ek Alternativ 1 0.1%

9995 Autres réponses 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 312 26%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15D_8: Q15d. De quel parti etaient-ils? 8ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 911      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 911 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 0 0%

903 Parti Travailliste 0 0%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 0 0%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 0 0%

907 Reform Party 0 0%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 0 0%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 0 0%

911 Rezistans ek Alternativ 1 0.1%

9995 Autres réponses 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 316 26.3%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15D_9: Q15d. De quel parti etaient-ils? 9ème réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 9996      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 9996 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 0 0%

901 Mouvement Liberateur (ML) 0 0%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 0 0%

903 Parti Travailliste 0 0%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 0 0%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 0 0%

907 Reform Party 0 0%
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908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 0 0%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 0 0%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 0 0%

911 Rezistans ek Alternativ 0 0%

9995 Autres réponses 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 317 26.4%

9997 Non applicable 883 73.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Je ne sais pas 0 0%

 

Q15DOTHER: Q15dautre. De quel parti etaient-ils? (Autres réponses)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 37      Range: -      Format: character     

 

Q16A: Q16a. Dernières élections nationales: les médias assurent une couverture équitable
de tous les candidats

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 105 8.8%

1 Quelques fois 387 32.3%

2 Souvent 349 29.1%

3 Toujours 253 21.1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 106 8.8%

 

Q16B: Q16b. Dernières élections nationales: offre de la nourriture, d'un cadeau ou de
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l'argent pour voter

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 1012 84.3%

1 Une ou deux fois 124 10.3%

2 Quelques fois 38 3.2%

3 Souvent 16 1.3%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas 6 0.5%

 

Q17A: Q17a. Dernières élections nationales: les votes ne sont pas comptés avec précision

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 460 38.3%

1 Quelques fois 328 27.3%

2 Souvent 188 15.7%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 222 18.5%

 

Q17B: Q17b. Dernières élections nationales: des électeurs ont voté plus d'une fois

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 567 47.3%

1 Quelques fois 224 18.7%

2 Souvent 107 8.9%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas 298 24.8%

 

Q17B1_MAU: Q17b1-MAU. Dernières élections nationales: des noms des électeurs n’étaient
pas sur le registre des électeurs

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 141 11.8%

1 Quelques fois 446 37.2%

2 Souvent 523 43.6%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 88 7.3%

 

Q20C: Q20c. Rejet de la dictature

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 850 70.8%

2 En désaccord 273 22.8%

3 Ni d’accord ni en désaccord 23 1.9%

4 D’accord 28 2.3%

5 Tout à fait d’accord 9 0.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 16 1.3%

 

Q17C: Q17c. Dernières élections nationales: des gens puissants découvrent votre vote

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout probable 413 34.4%

1 Pas très probable 257 21.4%

2 Quelque peu probable 288 24%

3 Très probable 166 13.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 76 6.3%

 

Q17D: Q17d. Dernières élections nationales: craignez l'intimidation politique ou la violence

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Beaucoup 7 0.6%

1 Quelque peu 33 2.8%

2 Un peu 205 17.1%

3 Pas du tout 949 79.1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 6 0.5%

 

Q18A: Q18a. Dernières élections nationales: des policiers ou des soldats aident les gens à
voter

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1048 87.3%

1 Oui 93 7.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 58 4.8%

 

Q18B: Q18b. Dernières élections nationales: intimidation

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1037 86.4%

1 Oui 114 9.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 49 4.1%

 

Q18C: Q18c. Dernière élection nationale: les résultats annoncés reflètent les résultats
comptés

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas fidèles du tout 101 8.4%

2 Pas très fidèles, avec des divergences majeures 201 16.8%

3 Plutôt fidèles, mais avec des divergences mineures 476 39.7%

4 Entièrement fidèles 343 28.6%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 76 6.3%

 

Q19A: Q19a. Interdiction des organisations vs. liberté d'adhésion à une organisation

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 50 4.2%
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2 D'accord avec l'Affirmation 1 115 9.6%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 409 34.1%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 599 49.9%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 16 1.3%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 10 0.8%

 

Q19B: Q19b. Liberté des médias de publier vs. contrôle gouvernemental

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 440 36.7%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 355 29.6%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 209 17.4%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 159 13.3%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 29 2.4%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 7 0.6%

 

Q20A: Q20a. Rejet de la règle du parti unique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 797 66.4%
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2 En désaccord 330 27.5%

3 Ni d’accord ni en désaccord 21 1.8%

4 D’accord 36 3%

5 Tout à fait d’accord 5 0.4%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 9 0.8%

 

Q20B: Q20b. Rejet d'un gouvernement militaire

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 812 67.7%

2 En désaccord 279 23.3%

3 Ni d’accord ni en désaccord 35 2.9%

4 D’accord 25 2.1%

5 Tout à fait d’accord 7 0.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 42 3.5%

 

Q21: Q21. Soutien à la démocratie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 AFFIRMATION 3: Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous
avons. 121 10.1%

2 AFFIRMATION 2: Dans certaines circonstances, un gouvernement non démocratique peut être
préférable 124 10.3%

3 AFFIRMATION 1: La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement. 885 73.8%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas 66 5.5%

 

Q22: Q22. Gouvernement efficace vs. gouvernement redevable

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 90 7.5%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 145 12.1%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 395 32.9%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 546 45.5%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 13 1.1%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 11 0.9%

 

Q23: Q23. Écoutez la sagesse des aînés vs. les nouvelles idées des jeunes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 228 19%
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2 D'accord avec l'Affirmation 1 261 21.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 284 23.7%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 273 22.8%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 147 12.3%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 6 0.5%

 

Q24: Q24. Choisir les dirigeants à travers des élections vs. autres méthodes de choix

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 629 52.4%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 370 30.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 104 8.7%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 84 7%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 3 0.3%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 9 0.8%

 

Q25: Q25. Pas nécessaire d'avoir plusieurs partis politiques vs. plusieurs partis sont
nécessaires

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 107 8.9%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 189 15.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 361 30.1%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 508 42.3%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 21 1.8%

8 A refusé de répondre 3 0.3%

9 Ne sait pas 11 0.9%

 

Q26: Q26. Les élus doivent suivre les opinions des électeurs vs. suivre leurs propres idées

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 0 0%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q27: Q27. Les dirigeants élus autonomisent les citoyens les plus capables vs. aident les
personnes laissées pour compte

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 0 0%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q28: Q28. Besoin d'experts pour les décisions les plus importantes vs. pas besoin d'experts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 501 41.8%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 461 38.4%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 128 10.7%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 72 6%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 17 1.4%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 21 1.8%

 

Q29: Q29. Demande de compte au Président par le parlement vs. le Président est libre d'agir
seul

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 576 48%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 357 29.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 148 12.3%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 100 8.3%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 11 0.9%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 8 0.7%

 

Q30: Q30. Le Président est libre d'agir vs. le Président doit obéir aux lois de la justice

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 54 4.5%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 89 7.4%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 321 26.8%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 701 58.4%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 20 1.7%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q31: Q31. Le vainqueur des élections poursuit les politiques qu'il préfère vs. compromis avec
d'autres groupes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 88 7.3%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 145 12.1%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 487 40.6%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 408 34%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 18 1.5%

8 A refusé de répondre 2 0.2%

9 Ne sait pas 52 4.3%

 

Q32: Q32. Le gouvernement élu est libre de faire tout ce que les gens veulent vs. lié par les
lois

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 23 1.9%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 88 7.3%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 370 30.8%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 701 58.4%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 7 0.6%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 10 0.8%

 

Q33: Q33. Les médias vérifient le gouvernement vs. évitent les rapports négatifs

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 533 44.4%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 386 32.2%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 149 12.4%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 82 6.8%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 30 2.5%

8 A refusé de répondre 2 0.2%

9 Ne sait pas 18 1.5%

 

Q34: Q34. Limiter le mandat du Président à deux vs. mandat illimité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 512 42.7%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 319 26.6%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 173 14.4%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 134 11.2%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 32 2.7%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 29 2.4%

 

Q35A: Q35a. Âge minimum requis pour les candidats à la présidence

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, pas de minimum 483 40.3%

1 Oui, avoir un minimum 659 54.9%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 57 4.8%

 

Q35B: Q35b. Quel devrait être l'âge minimum?

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 18      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 18 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

18 13 1.1%

20 16 1.3%

21 4 0.3%

22 1 0.1%

23 1 0.1%

25 42 3.5%

28 3 0.3%

30 64 5.3%

33 2 0.2%

35 80 6.7%

36 2 0.2%

38 6 0.5%

39 1 0.1%

40 177 14.8%

41 1 0.1%

42 1 0.1%

43 6 0.5%
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45 120 10%

46 2 0.2%

47 2 0.2%

48 7 0.6%

49 1 0.1%

50 91 7.6%

52 1 0.1%

55 6 0.5%

57 1 0.1%

60 4 0.3%

997 Non applicable 541 45.1%

998 Refuser 1 0.1%

999 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q35C: Q35c. Âge maximum requis pour les candidats à la présidence

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, pas de maximum 423 35.3%

1 Oui, avoir un maximum 739 61.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 38 3.2%

 

Q35D: Q35d. Quel devrait être l'âge maximum?

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 30      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 30 - 999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

30 1 0.1%

40 8 0.7%

45 5 0.4%

48 1 0.1%

50 19 1.6%

52 1 0.1%

55 22 1.8%

60 140 11.7%

62 4 0.3%

63 3 0.3%

65 220 18.3%

66 2 0.2%

67 4 0.3%

68 13 1.1%

69 3 0.3%

70 163 13.6%

72 2 0.2%

73 1 0.1%

75 70 5.8%

77 1 0.1%

78 2 0.2%

80 37 3.1%

85 6 0.5%

90 6 0.5%

997 Non applicable 461 38.4%

998 Refuser 1 0.1%

999 Ne sait pas 4 0.3%

 

Q36: Q36. Niveau de démocratie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas une démocratie 72 6%

2 Une démocratie, avec des problèmes majeurs 363 30.3%

3 Une démocratie, mais avec des problèmes mineurs 528 44%

4 Une pleine démocratie 180 15%

8 Ne comprend pas la question / ne comprend pas ce qu’est la “démocratie” 34 2.8%

9 Ne sait pas 23 1.9%

98 A refusé 0 0%

 

Q37: Q37. Satisfaction avec la démocratie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Maurice n’est pas une démocratie 6 0.5%

1 Pas du tout satisfait 185 15.4%

2 Pas très satisfait 369 30.8%

3 Assez satisfait 491 40.9%

4 Très satisfait 104 8.7%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 45 3.8%

 

Q38A: Q38a. Les députés à l'Assemblée nationale vous écoutent

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 531 44.3%

1 Quelques fois seulement 427 35.6%

2 Souvent 157 13.1%

3 Toujours 40 3.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 44 3.7%

 

Q38B: Q38b. Les conseillers municipaux/communaux vous écoutent

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 415 34.6%

1 Quelques fois seulement 475 39.6%

2 Souvent 227 18.9%

3 Toujours 46 3.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 36 3%

 

Q38C: Q38c. Les chefs traditionnels vous écoutent

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 0 0%

1 Quelques fois seulement 0 0%

2 Souvent 0 0%

3 Toujours 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q39A: Q39a. Les autorités fiscales ont toujours le droit de contraindre les populations à
payer les impôts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 115 9.6%

2 En désaccord 376 31.3%

3 Ni d'accord ni en désaccord 76 6.3%

4 D'accord 477 39.8%

5 Tout à fait d'accord 105 8.8%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 51 4.3%

 

Q39B: Q39b. Les informations détenues par les autorités publiques sont à l'usage exclusif
des agents du gouvernement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 221 18.4%

2 En désaccord 356 29.7%

3 Ni d'accord ni en désaccord 59 4.9%

4 D'accord 358 29.8%

5 Tout à fait d'accord 166 13.8%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 40 3.3%

 

Q40A: Q40a. Competition entre parties méne au conflit

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 139 11.6%

1 Rarement 480 40%

2 Souvent 452 37.7%

3 Toujours 101 8.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 27 2.3%

 

Q40B: Q40b. Président ignore les lois du pays

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 217 18.1%

1 Rarement 405 33.8%

2 Souvent 386 32.2%

3 Toujours 107 8.9%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 83 6.9%

 

Q40C: Q40c. Président ignore l'Assemblée Nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 257 21.4%

1 Rarement 386 32.2%

2 Souvent 350 29.2%

3 Toujours 115 9.6%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas 88 7.3%

 

Q40D: Q40d. Doit faire attention quand on parle de politique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2020

83

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 81 6.8%

1 Rarement 198 16.5%

2 Souvent 427 35.6%

3 Toujours 484 40.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 10 0.8%

 

Q40E: Q40e. La loi traite les populations avec inégalité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 174 14.5%

1 Rarement 464 38.7%

2 Souvent 407 33.9%

3 Toujours 87 7.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 67 5.6%

 

Q40F: Q40f. Officiels qui commettent des crimes restent impunis

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 204 17%

1 Rarement 532 44.3%

2 Souvent 312 26%

3 Toujours 44 3.7%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 107 8.9%

 

Q40G: Q40g. Citoyens ordinaires qui violent la loi restent impunis

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 461 38.4%

1 Rarement 449 37.4%

2 Souvent 162 13.5%

3 Toujours 76 6.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 52 4.3%

 

Q41A: Q41a. Confiance envers le Premier Ministre

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 294 24.5%

1 Juste un peu confiance 393 32.8%

2 Partiellement confiance 301 25.1%

3 Beaucoup confiance 196 16.3%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 11 0.9%

 

Q41A1_MAU: Q41a1-MAU. Confiance envers le Président

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 314 26.2%

1 Juste un peu confiance 339 28.3%

2 Partiellement confiance 262 21.8%

3 Beaucoup confiance 114 9.5%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 169 14.1%

 

Q41B: Q41b. Confiance envers l'Assemblée Nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 245 20.4%

1 Juste un peu confiance 462 38.5%

2 Partiellement confiance 324 27%

3 Beaucoup confiance 136 11.3%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 31 2.6%

 

Q41C: Q41c. Confiance envers la commission électorale nationale indépendante

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 177 14.8%

1 Juste un peu confiance 432 36%

2 Partiellement confiance 377 31.4%

3 Beaucoup confiance 164 13.7%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 48 4%

 

Q41D: Q41d. Confiance en votre conseil communal

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 206 17.2%

1 Juste un peu confiance 477 39.8%

2 Partiellement confiance 337 28.1%

3 Beaucoup confiance 153 12.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 26 2.2%

 

Q41E: Q41e. Confiance en le parti au pouvoir

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 284 23.7%

1 Juste un peu confiance 426 35.5%

2 Partiellement confiance 284 23.7%

3 Beaucoup confiance 160 13.3%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 42 3.5%

 

Q41F: Q41f. Confiance en les partis politiques de l'opposition

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 192 16%

1 Juste un peu confiance 496 41.3%

2 Partiellement confiance 338 28.2%

3 Beaucoup confiance 122 10.2%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 48 4%

 

Q41G: Q41g. Confiance en la Police /gendarmerie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 129 10.8%

1 Juste un peu confiance 425 35.4%

2 Partiellement confiance 390 32.5%

3 Beaucoup confiance 245 20.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 10 0.8%

 

Q41H: Q41h. Confiance en les forces de défense

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 114 9.5%

1 Juste un peu confiance 369 30.8%

2 Partiellement confiance 414 34.5%

3 Beaucoup confiance 257 21.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 45 3.8%

 

Q41I: Q41i. Confiance en les cours et tribunaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 104 8.7%

1 Juste un peu confiance 335 27.9%

2 Partiellement confiance 452 37.7%

3 Beaucoup confiance 268 22.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 40 3.3%

 

Q41J: Q41j. Confiance en le bureau des impôts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 137 11.4%

1 Juste un peu confiance 446 37.2%

2 Partiellement confiance 393 32.8%

3 Beaucoup confiance 156 13%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 67 5.6%

 

Q41K: Q41k. Confiance en les chefs traditionnels

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 0 0%

1 Juste un peu confiance 0 0%

2 Partiellement confiance 0 0%

3 Beaucoup confiance 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q41L: Q41l. Confiance en les leaders religieux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 85 7.1%

1 Juste un peu confiance 366 30.5%

2 Partiellement confiance 395 32.9%

3 Beaucoup confiance 327 27.3%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 25 2.1%

 

Q41M_MAU: Q41m-MAU. Confiance en les leaders des Organisations de la Société Civile

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 96 8%

1 Juste un peu confiance 429 35.8%

2 Partiellement confiance 398 33.2%

3 Beaucoup confiance 173 14.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 103 8.6%

 

Q41N_MAU: Q41n-MAU. Confiance en les leaders du secteur privé

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout confiance 127 10.6%

1 Juste un peu confiance 453 37.8%

2 Partiellement confiance 368 30.7%

3 Beaucoup confiance 112 9.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 139 11.6%

 

Q42A: Q42a. Corruption du Premier Ministre et les officiels de son bureau

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 66 5.5%

1 Certains d’entre eux 670 55.8%

2 La plupart d’entre eux 220 18.3%

3 Tous 135 11.3%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 104 8.7%

 

Q42A1_MAU: Q42a1-MAU. Corruption du président de la République et les officiels de la
présidence

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 68 5.7%

1 Certains d’entre eux 648 54%

2 La plupart d’entre eux 171 14.3%

3 Tous 122 10.2%

8 A refusé 6 0.5%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 185 15.4%

 

Q42B: Q42b. Corruption des députés à l'Assemblée nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 33 2.8%

1 Certains d’entre eux 706 58.8%

2 La plupart d’entre eux 246 20.5%

3 Tous 115 9.6%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 95 7.9%

 

Q42C: Q42c. Corruption des fonctionnaires

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 74 6.2%

1 Certains d’entre eux 841 70.1%

2 La plupart d’entre eux 159 13.3%

3 Tous 36 3%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 85 7.1%

 

Q42D: Q42d. Corruption des conseillers communaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 67 5.6%

1 Certains d’entre eux 788 65.7%

2 La plupart d’entre eux 194 16.2%

3 Tous 53 4.4%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 95 7.9%

 

Q42E: Q42e. Corruption des policiers / gendarmes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 59 4.9%

1 Certains d’entre eux 764 63.7%

2 La plupart d’entre eux 240 20%

3 Tous 68 5.7%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 66 5.5%

 

Q42F: Q42f. Corruption des juges et magistrats

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 143 11.9%

1 Certains d’entre eux 728 60.7%

2 La plupart d’entre eux 124 10.3%

3 Tous 29 2.4%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 172 14.3%

 

Q42G: Q42g. Corruption des agents des impôts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 112 9.3%

1 Certains d’entre eux 758 63.2%

2 La plupart d’entre eux 120 10%

3 Tous 66 5.5%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 141 11.8%

 

Q42H: Q42h. Corruption des chefs traditionnels

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 0 0%

1 Certains d’entre eux 0 0%

2 La plupart d’entre eux 0 0%

3 Tous 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q42I: Q42i. Corruption des leaders religieux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 267 22.3%

1 Certains d’entre eux 661 55.1%

2 La plupart d’entre eux 85 7.1%

3 Tous 19 1.6%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 165 13.8%

 

Q42J_MAU: Q42j-MAU. Corruption des leaders des organisations de la société civile

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 144 12%

1 Certains d’entre eux 737 61.4%

2 La plupart d’entre eux 89 7.4%

3 Tous 19 1.6%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 206 17.2%

 

Q42K_MAU: Q42k-MAU. Corruption des leaders du secteur privé

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun 70 5.8%

1 Certains d’entre eux 771 64.3%

2 La plupart d’entre eux 137 11.4%

3 Tous 33 2.8%

8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas / N’en a jamais entendu parler 185 15.4%

 

Q43A: Q43a. Le niveau de la corruption

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup augmenté 478 39.8%

2 Quelque peu augmenté 426 35.5%

3 Pareil 191 15.9%

4 Diminué un peu 46 3.8%

5 Beaucoup diminué 22 1.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 37 3.1%

 

Q43B: Q43b. Citoyens ordinaires peuvent signaler la corruption sans peur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Peuvent signaler sans peur 254 21.2%

1 Risquent des représailles ou d’autres conséquences négatives 914 76.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 32 2.7%

 

Q44A: Q44a. Eu affaire à une école publique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 863 71.9%

1 Oui 334 27.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q44B: Q44b. Difficulté d'obtenir les services d'ecole publique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très facile 83 6.9%
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2 Facile 220 18.3%

3 Difficile 27 2.3%

4 Très Difficile 3 0.3%

7 Non applicable 866 72.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q44C: Q44c. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir des services d'une école publique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 325 27.1%

1 Une ou deux fois 6 0.5%

2 Quelques fois 2 0.2%

3 Souvent 0 0%

7 Non applicable 866 72.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q44D: Q44d. Eu affaire à une clinique ou un hôpital public

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 373 31.1%
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1 Oui 826 68.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q44E: Q44e. Difficulté d'obtenir l'attention médicale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très facile 172 14.3%

2 Facile 457 38.1%

3 Difficile 148 12.3%

4 Très Difficile 48 4%

7 Non applicable 374 31.2%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q44F: Q44f. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir des soins médicaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 800 66.7%

1 Une ou deux fois 17 1.4%

2 Quelque fois 6 0.5%

3 Souvent 1 0.1%
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7 Non applicable 374 31.2%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q44G: Q44g. Essayé d'acquérir une pièce d'identité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 838 69.8%

1 Oui 361 30.1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q44H: Q44h. Difficulté d'obtenir le document d'identité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très facile 45 3.8%

2 Facile 225 18.8%

3 Difficile 73 6.1%

4 Très Difficile 17 1.4%

7 Non applicable 839 69.9%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%
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Q44I: Q44i. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir un document d'identité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 344 28.7%

1 Une ou deux fois 14 1.2%

2 Quelque fois 1 0.1%

3 Souvent 1 0.1%

7 Non applicable 839 69.9%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q44J: Q44j. Eu de recours à l'assistance de la police

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1040 86.7%

1 Oui 160 13.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q44K: Q44k. Difficulté d'obtenir l'assistance de la police

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très facile 14 1.2%

2 Facile 86 7.2%

3 Difficile 49 4.1%

4 Très difficile 10 0.8%

7 Non applicable 1040 86.7%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q44L: Q44l. Fait un cadeau ou une faveur afin d'obtenir l'assistance de la police

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 151 12.6%

1 Une ou deux fois 4 0.3%

2 Quelque fois 1 0.1%

3 Souvent 2 0.2%

7 Non applicable 1040 86.7%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q44M: Q44m. Eu affaire à la police dans d'autres situations

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 547 45.6%

1 Une ou deux fois 321 26.8%

2 Quelque fois 173 14.4%

3 Souvent 159 13.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q44N: Q44n. Fait un cadeau ou une faveur afin d'eviter des difficultés avec la police

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 596 49.7%

1 Une ou deux fois 43 3.6%

2 Quelque fois 5 0.4%

3 Souvent 3 0.3%

7 Non applicable 547 45.6%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q45: Q45. Taxes plus élevées avec plus de services gouvernementaux vs. taxes plus faibles
avec moins de services gouvernementaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 174 14.5%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 391 32.6%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 217 18.1%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 142 11.8%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 213 17.8%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 62 5.2%

 

Q46A: Q46a. Difficulté à savoir quelles taxes ou frais à payer

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très facile 79 6.6%

2 Facile 484 40.3%

3 Difficile 330 27.5%

4 Très difficile 123 10.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 184 15.3%

 

Q46B: Q46b. Difficulté à découvrir comment le gouvernement utilise les recettes fiscales

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très facile 16 1.3%

2 Facile 208 17.3%

3 Difficile 472 39.3%

4 Très difficile 360 30%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 143 11.9%

 

Q46C: Q46c. Impôts pour les gens ordinaires: trop peu, trop ou à peu près le bon montant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup trop peu 21 1.8%

2 Un peu trop peu 35 2.9%

3 Presque le juste montant 484 40.3%

4 Un peu trop élevé 238 19.8%

5 Beaucoup trop élevé 293 24.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 128 10.7%

 

Q46D: Q46d. Impôts pour les riches: trop peu, trop ou à peu près le bon montant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup trop peu 449 37.4%

2 Un peu trop peu 272 22.7%

3 Presque le juste montant 311 25.9%

4 Un peu trop élevé 31 2.6%

5 Beaucoup trop élevé 17 1.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 120 10%

 

Q47A: Q47a. Gouvernement devrait veiller à ce que le secteur informel paie des impôts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 0 0%

2 En désaccord 0 0%

3 Ni d'accord ni en désaccord 0 0%

4 D'accord 0 0%

5 Tout à fait d'accord 0 0%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%
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Q47B: Q47b. Équitable que les riches paient plus d'impôts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 35 2.9%

2 En désaccord 123 10.3%

3 Ni d'accord ni en désaccord 61 5.1%

4 D'accord 515 42.9%

5 Tout à fait d'accord 442 36.8%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 23 1.9%

 

Q47C: Q47c. Impôts utilisés par le gouvernement pour le bien-être des citoyens

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 61 5.1%

2 En désaccord 168 14%

3 Ni d'accord ni en désaccord 70 5.8%

4 D'accord 512 42.7%

5 Tout à fait d'accord 337 28.1%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 51 4.3%
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Q47D: Q47d. Les gens évitent de payer des impôts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 159 13.3%

1 Rarement 424 35.3%

2 Souvent 363 30.3%

3 Toujours 65 5.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 188 15.7%

 

Q48PT1: Q48PT1. Problèmes les plus importants - Première réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9995     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9995      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Rien à dire / pas de problèmes 51 4.3%

1 Gestion de l’économie 54 4.5%

2 Salaires et revenus 5 0.4%

3 Chômage 405 33.8%

4 Pauvreté / exclusion sociale 61 5.1%

5 Impôts et taxes 1 0.1%

6 Prêts / crédits 0 0%

7 Agriculture 2 0.2%

8 Insécurité alimentaire / famine 3 0.3%

9 Sécheresse 17 1.4%
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10 Foncier 1 0.1%

11 Transports 19 1.6%

12 Communication 1 0.1%

13 Infrastructures routières 58 4.8%

14 Education 19 1.6%

15 Logement / habitat 38 3.2%

16 Electricité 0 0%

17 Eau 140 11.7%

18 Orphelins / enfants de la rue / enfants sans-abri 1 0.1%

19 Autres services 6 0.5%

20 Santé 32 2.7%

21 SIDA 0 0%

22 Maladies / épidémies 1 0.1%

23 Crime et insécurité 166 13.8%

24 Corruption 79 6.6%

25 Violence politique 0 0%

26 Instabilité politique /divisions politiques / tensions ethniques 1 0.1%

27 Discrimination / inégalité 4 0.3%

28 Approche genre / droit de la femme 1 0.1%

29 Démocratie / droits politiques 0 0%

30 Guerre (internationale) 0 0%

31 Guerre civile 0 0%

32 Commercialisation agricole 0 0%

33 Changements climatiques 4 0.3%

900 COVID-19 23 1.9%

9995 Autres réponses 7 0.6%

9998 A refusé 0 0%

9999 Ne sait pas 0 0%

 

Q48PT1OTHER: Q48PT1autre. Problèmes les plus importants - Première réponse (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 72      Range: -      Format: character     

 

Q48PT2: Q48PT2. Problèmes les plus importants - Deuxième réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Gestion de l’économie 57 4.8%

2 Salaires et revenus 33 2.8%

3 Chômage 179 14.9%

4 Pauvreté / exclusion sociale 79 6.6%

5 Impôts et taxes 3 0.3%

6 Prêts / crédits 5 0.4%

7 Agriculture 13 1.1%

8 Insécurité alimentaire / famine 15 1.3%

9 Sécheresse 31 2.6%

10 Foncier 2 0.2%

11 Transports 20 1.7%

12 Communication 3 0.3%

13 Infrastructures routières 74 6.2%

14 Education 30 2.5%

15 Logement / habitat 62 5.2%

16 Electricité 1 0.1%

17 Eau 113 9.4%

18 Orphelins / enfants de la rue / enfants sans-abri 4 0.3%

19 Autres services 7 0.6%

20 Santé 34 2.8%

21 SIDA 0 0%

22 Maladies / épidémies 5 0.4%

23 Crime et insécurité 174 14.5%

24 Corruption 63 5.3%

25 Violence politique 2 0.2%

26 Instabilité politique /divisions politiques / tensions ethniques 9 0.8%

27 Discrimination / inégalité 17 1.4%

28 Approche genre / droit de la femme 6 0.5%

29 Démocratie / droits politiques 2 0.2%

30 Guerre (internationale) 0 0%

31 Guerre civile 0 0%
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32 Commercialisation agricole 2 0.2%

33 Changements climatiques 4 0.3%

900 COVID-19 18 1.5%

9995 Autres réponses 9 0.8%

9996 Pas d’autres réponses 124 10.3%

9998 A refusé 0 0%

 

Q48PT2OTHER: Q48PT2autre. Problèmes les plus importants - Deuxième réponse (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1191 99.3%

DE L'ALCOOL 1 0.1%

DÉPENDANCE À L'ALCOOL 1 0.1%

DÉVELOPPEMENT SOCIALE 1 0.1%

FRONTIÈRE 1 0.1%

GROSSESSE PRÉCOCE 1 0.1%

L'EXODE VERS MAURICE 1 0.1%

PROXIMITÉ AVEC LA POPULATION 1 0.1%

PROXIMITÉ DU GOUVERNEMENT AVEC LE PEUPLE 1 0.1%

RELIGION PAS RESPECTER 1 0.1%

 

Q48PT3: Q48PT3. Problèmes les plus importants - Troisième réponse

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Gestion de l’économie 66 5.5%

2 Salaires et revenus 32 2.7%

3 Chômage 104 8.7%

4 Pauvreté / exclusion sociale 49 4.1%

5 Impôts et taxes 1 0.1%

6 Prêts / crédits 9 0.8%

7 Agriculture 8 0.7%

8 Insécurité alimentaire / famine 6 0.5%

9 Sécheresse 24 2%

10 Foncier 1 0.1%

11 Transports 37 3.1%

12 Communication 2 0.2%

13 Infrastructures routières 62 5.2%

14 Education 40 3.3%

15 Logement / habitat 63 5.3%

16 Electricité 1 0.1%

17 Eau 83 6.9%

18 Orphelins / enfants de la rue / enfants sans-abri 1 0.1%

19 Autres services 10 0.8%

20 Santé 32 2.7%

21 SIDA 0 0%

22 Maladies / épidémies 3 0.3%

23 Crime et insécurité 169 14.1%

24 Corruption 67 5.6%

25 Violence politique 2 0.2%

26 Instabilité politique /divisions politiques / tensions ethniques 5 0.4%

27 Discrimination / inégalité 12 1%

28 Approche genre / droit de la femme 11 0.9%

29 Démocratie / droits politiques 1 0.1%

30 Guerre (internationale) 0 0%

31 Guerre civile 0 0%

32 Commercialisation agricole 0 0%

33 Changements climatiques 11 0.9%

900 COVID-19 15 1.3%

9995 Autres réponses 11 0.9%

9996 Pas d’autres réponses 262 21.8%

9998 A refusé 0 0%
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Q48PT3OTHER: Q48PT3autre. Problèmes les plus importants - Troisième réponse (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 47      Range: -      Format: character     

 

Q49A: Q49a. Plus d'impôts pour soutenir les programmes pour les jeunes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Fortement contre 111 9.3%

2 Quelque peu contre 117 9.8%

3 Ni pour, ni contre 131 10.9%

4 Quelque peu pour 398 33.2%

5 Fortement pour 308 25.7%

6 Cela dépend (par exemple. de l’ampleur de l’augmentation) 98 8.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 37 3.1%

 

Q49B: Q49b. Priorités d'investissement du gouvernement dans les programmes pour les
jeunes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases



Afrobarometer Survey 2020

116

-1 Missing 0 0%

0 Rien de tout cela / Autres type de programme 10 0.8%

1 Création d'emploi 659 54.9%

2 Education 89 7.4%

3 Formation professionnelle 142 11.8%

4 Prêts à la création d'entreprises 71 5.9%

5 Services sociaux pour jeunes tels qu'améliorer la santé et prévenir la toxicomanie 205 17.1%

6 Le gouvernement ne devrait pas accroitre ses dépenses dans des programmes d'aide aux jeunes 16 1.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 8 0.7%

 

Q50A: Q50a. Gestion de l’économie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 279 23.3%

2 Plutôt mal 373 31.1%

3 Plutôt bien 482 40.2%

4 Très bien 42 3.5%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 23 1.9%

 

Q50B: Q50b. Amélioration des conditions de vie des pauvres

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 299 24.9%

2 Plutôt mal 437 36.4%

3 Plutôt bien 414 34.5%

4 Très bien 41 3.4%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 8 0.7%

 

Q50C: Q50c. Création d’emplois

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 415 34.6%

2 Plutôt mal 503 41.9%

3 Plutôt bien 247 20.6%

4 Très bien 19 1.6%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 15 1.3%

 

Q50D: Q50d. Stabilité des prix

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Très mal 527 43.9%

2 Plutôt mal 382 31.8%

3 Plutôt bien 248 20.7%

4 Très bien 26 2.2%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 16 1.3%

 

Q50E: Q50e. Réduction du fossé entre riches et pauvres

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 411 34.3%

2 Plutôt mal 477 39.8%

3 Plutôt bien 246 20.5%

4 Très bien 26 2.2%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 39 3.3%

 

Q50F: Q50f. Réduction de la criminalité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 402 33.5%

2 Plutôt mal 439 36.6%
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3 Plutôt bien 313 26.1%

4 Très bien 28 2.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 18 1.5%

 

Q50G: Q50g. Amélioration des services de santé de base

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 185 15.4%

2 Plutôt mal 306 25.5%

3 Plutôt bien 570 47.5%

4 Très bien 125 10.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 14 1.2%

 

Q50H: Q50h. Satisfaction des besoins en éducation

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 185 15.4%

2 Plutôt mal 292 24.3%

3 Plutôt bien 591 49.3%

4 Très bien 109 9.1%
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8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 23 1.9%

 

Q50I: Q50i. Fourniture de services d'eau et d'assainissement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 327 27.3%

2 Plutôt mal 399 33.3%

3 Plutôt bien 381 31.8%

4 Très bien 77 6.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 16 1.3%

 

Q50J: Q50j. Lutte contre la corruption au sein de l’administration publique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 396 33%

2 Plutôt mal 432 36%

3 Plutôt bien 283 23.6%

4 Très bien 39 3.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 49 4.1%
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Q50K: Q50k. Entretien des routes et ponts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 197 16.4%

2 Plutôt mal 326 27.2%

3 Plutôt bien 560 46.7%

4 Très bien 100 8.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 17 1.4%

 

Q50L: Q50l. Fourniture fiable d'électricité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 57 4.8%

2 Plutôt mal 103 8.6%

3 Plutôt bien 643 53.6%

4 Très bien 387 32.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 10 0.8%
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Q50M: Q50m. Prévention ou résolution des conflits violents

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 137 11.4%

2 Plutôt mal 367 30.6%

3 Plutôt bien 509 42.4%

4 Très bien 98 8.2%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 88 7.3%

 

Q50N: Q50n. Prise en compte des besoins des jeunes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 240 20%

2 Plutôt mal 464 38.7%

3 Plutôt bien 399 33.3%

4 Très bien 49 4.1%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 47 3.9%

 

Q50O: Q50o. Protection des droits et promotion des chances ouvertes aux personnes
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handicapées.

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 128 10.7%

2 Plutôt mal 236 19.7%

3 Plutôt bien 563 46.9%

4 Très bien 158 13.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 115 9.6%

 

Q51A: Q51a. Performance du Premier Ministre Pravind Jugnauth

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 221 18.4%

2 En désaccord 302 25.2%

3 D’accord 550 45.8%

4 Tout à fait d’accord 98 8.2%

8 A refusé 7 0.6%

9 Ne sait pas 22 1.8%

 

Q51A1_MAU: Q51a1-MAU. Performance du Président Pritviraj Roopun

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 214 17.8%

2 En désaccord 257 21.4%

3 D’accord 401 33.4%

4 Tout à fait d’accord 32 2.7%

7 Non applicable 0 0%

8 A refusé 8 0.7%

9 Ne sait pas/N’en a pas suffisamment entendu parler 288 24%

 

Q51B: Q51b. Performance de votre député à l’Assemblée Nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 173 14.4%

2 En désaccord 333 27.8%

3 D’accord 575 47.9%

4 Tout à fait d’accord 42 3.5%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 76 6.3%

 

Q51C: Q51c. Performance de votre conseiller communal

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 161 13.4%

2 En désaccord 314 26.2%

3 D’accord 598 49.8%

4 Tout à fait d’accord 57 4.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 69 5.8%

 

Q51D: Q51d. Performance de votre chef traditionnel

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 0 0%

2 En désaccord 0 0%

3 D’accord 0 0%

4 Tout à fait d’accord 0 0%

7 Non applicable 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas/N’en a pas suffisamment entendu parler 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q52A: Q52a. Qui est responsable: les députés font du travail

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Le président / l’exécutif 506 42.2%

1 Le parlement / collectivité locale 255 21.3%

2 Leur parti politique 139 11.6%

3 Les électeurs 232 19.3%

4 Personne 13 1.1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 55 4.6%

 

Q52B: Q52b. Qui est responsable: le président fait son travail

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Le président / l’exécutif 161 13.4%

1 Le parlement / collectivité locale 536 44.7%

2 Leur parti politique 113 9.4%

3 Les électeurs 319 26.6%

4 Personne 16 1.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 55 4.6%

 

Q53A: Q53a. Les élections garantissent que les opinions des électeurs sont reflétées

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout bien 183 15.3%

1 Pas très bien 358 29.8%

2 Bien 486 40.5%

3 Très bien 111 9.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 62 5.2%

 

Q53B: Q53b. Les élections permettent aux électeurs de démettre des dirigeants de leurs
fonctions

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout bien 251 20.9%

1 Pas très bien 371 30.9%

2 Bien 380 31.7%

3 Très bien 120 10%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 77 6.4%

 

Q53C: Q53c. Les communautés qui ne votent pas pour le parti au pouvoir subissent des
conséquences négatives

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 214 17.8%

1 Rarement 256 21.3%

2 Quelques fois 285 23.8%

3 Souvent 283 23.6%

4 Toujours 85 7.1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 77 6.4%

 

Q54A: Q54a. Craint ou subi la violence entre les habitants de votre quartier ou village

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, Jamais 848 70.7%

1 Oui, Craint, mais pas ressenti 280 23.3%

2 Oui, Craint, et ressenti 70 5.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q54B: Q54b. Craint ou subi la violence lors d'un meeting politique ou marche de protestation
publique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, Jamais 858 71.5%

1 Oui, Craint, mais pas ressenti 256 21.3%

2 Oui, Craint, et ressenti 40 3.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 46 3.8%

 

Q55A: Q55a. Informations à la Radio

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 20 1.7%

1 Moins d'une fois par mois 4 0.3%

2 Quelques fois par mois 13 1.1%

3 Quelque fois par semaine 95 7.9%

4 Tous les jours 1067 88.9%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q55B: Q55b. Informations à la Télévision

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 15 1.3%

1 Moins d'une fois par mois 10 0.8%

2 Quelques fois par mois 16 1.3%

3 Quelque fois par semaine 105 8.8%

4 Tous les jours 1053 87.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q55C: Q55c. Informations par la presse écrite

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 263 21.9%

1 Moins d'une fois par mois 113 9.4%

2 Quelques fois par mois 204 17%

3 Quelque fois par semaine 339 28.3%

4 Tous les jours 278 23.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q55D: Q55d. Informations par l'Internet

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 285 23.8%

1 Moins d'une fois par mois 13 1.1%

2 Quelques fois par mois 27 2.3%

3 Quelque fois par semaine 110 9.2%

4 Tous les jours 761 63.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 4 0.3%

 

Q55E: Q55e. Informations par les médias sociaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 296 24.7%

1 Moins d'une fois par mois 11 0.9%

2 Quelques fois par mois 21 1.8%

3 Quelque fois par semaine 95 7.9%

4 Tous les jours 769 64.1%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 7 0.6%

 

Q56: Q56. A quel point les médias sont-ils libres

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas du tout libres 82 6.8%

1 Pas très libres 267 22.3%

2 Assez libres 532 44.3%

3 Entièrement libres 295 24.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 24 2%

 

Q57A: Q57a. Diffuser de fausses informations: des membres du gouvernement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 172 14.3%

1 Rarement 378 31.5%

2 Quelques fois 418 34.8%

3 Souvent 115 9.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas/ N'en a pas entendu parler 117 9.8%

 

Q57B: Q57b. Diffuser de fausses informations: politiciens et partis politiques

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 71 5.9%

1 Rarement 213 17.8%

2 Quelques fois 424 35.3%

3 Souvent 427 35.6%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas/ N'en a pas entendu parler 64 5.3%

 

Q57C: Q57c. Diffuser de fausses informations: les médias et les journalistes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 89 7.4%

1 Rarement 344 28.7%

2 Quelques fois 396 33%

3 Souvent 318 26.5%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas/ N'en a pas entendu parler 52 4.3%

 

Q57D: Q57d. Diffuser de fausses informations: les usagers des médias sociaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 39 3.3%

1 Rarement 146 12.2%

2 Quelques fois 336 28%

3 Souvent 506 42.2%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas/ N'en a pas entendu parler 172 14.3%

 

Q57E: Q57e. Diffuser de fausses informations: activistes et groupes d'intérêt

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 0 0%

1 Rarement 0 0%

2 Quelques fois 0 0%

3 Souvent 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas/ N'en a pas entendu parler 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q58A: Q58a. Gouvernement peut interdire: nouvelles ou informations fausses

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 39 3.3%

2 En désaccord 104 8.7%

3 Ni d'accord ni en désaccord 40 3.3%

4 D'accord 641 53.4%

5 Tout à fait d'accord 357 29.8%

8 A refusé de répondre 2 0.2%

9 Ne sait pas 17 1.4%

 

Q58B: Q58b.Gouvernement peut interdire: nouvelles, informations, ou opinions que le
gouvernement désapprouve

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 218 18.2%

2 En désaccord 498 41.5%

3 Ni d'accord ni en désaccord 81 6.8%

4 D'accord 325 27.1%

5 Tout à fait d'accord 52 4.3%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 25 2.1%

 

Q58C: Q58c. Gouvernement peut interdire: nouvelles, informations, ou opinions qui
critiquent ou insultent le président

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 187 15.6%

2 En désaccord 359 29.9%

3 Ni d'accord ni en désaccord 137 11.4%

4 D'accord 416 34.7%

5 Tout à fait d'accord 71 5.9%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 29 2.4%

 

Q58D: Q58d. Gouvernement peut interdire: discours de haine

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 47 3.9%

2 En désaccord 109 9.1%

3 Ni d'accord ni en désaccord 50 4.2%

4 D'accord 575 47.9%

5 Tout à fait d'accord 386 32.2%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 32 2.7%

 

Q59A: Q59a. Entendu parler des médias sociaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 96 8%

1 Oui 1090 90.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q59B: Q59b. Médias sociaux: informent les gens sur l'actualité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 24 2%

2 En désaccord 34 2.8%

3 Ni d'accord ni en désaccord 32 2.7%

4 D'accord 550 45.8%

5 Tout à fait d'accord 395 32.9%

7 Non applicable 110 9.2%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 55 4.6%

 

Q59C: Q59c. Médias sociaux: rendent les gens plus susceptibles de croire aux fausses
nouvelles

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 43 3.6%

2 En désaccord 208 17.3%

3 Ni d'accord ni en désaccord 84 7%

4 D'accord 471 39.3%

5 Tout à fait d'accord 213 17.8%

7 Non applicable 110 9.2%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 71 5.9%

 

Q59D: Q59d. Médias sociaux: aident les gens à avoir plus d'impact sur les processus
politiques

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 21 1.8%

2 En désaccord 117 9.8%

3 Ni d'accord ni en désaccord 51 4.3%

4 D'accord 587 48.9%

5 Tout à fait d'accord 163 13.6%

7 Non applicable 110 9.2%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 150 12.5%

 

Q59E: Q59e. Médias sociaux: rendent les gens plus intolérants

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 42 3.5%

2 En désaccord 199 16.6%

3 Ni d'accord ni en désaccord 99 8.3%

4 D'accord 468 39%

5 Tout à fait d'accord 128 10.7%

7 Non applicable 110 9.2%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 153 12.8%

 

Q59F: Q59f. Effets des médias sociaux sur la société

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très négatifs 53 4.4%

2 Quelque peu négatifs 160 13.3%

3 Ni positifs ni négatifs 159 13.3%

4 Quelque peu positifs 447 37.3%

5 Très positifs 200 16.7%

7 Non applicable 110 9.2%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas/N'en a pas suffisamment entendu parler 70 5.8%
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Q60: Q60. Accès illimité à Internet vs. accès réglementé

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 343 28.6%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 429 35.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 174 14.5%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 97 8.1%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 45 3.8%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 112 9.3%

 

Q61: Q61. Libre circulation dans la région vs. limitation des mouvements transfrontaliers

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 243 20.3%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 393 32.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 212 17.7%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 113 9.4%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 28 2.3%

8 A refusé de répondre 3 0.3%

9 Ne sait pas 208 17.3%
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Q62: Q62. Difficulté à traverser les frontières

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très difficile 177 14.8%

2 Difficile 325 27.1%

3 Facile 219 18.3%

4 Très facile 24 2%

7 Jamais essayé 123 10.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 332 27.7%

 

Q63: Q63. Financer le développement à partir de ressources propres vs. utiliser des prêts
externes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 174 14.5%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 392 32.7%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 330 27.5%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 131 10.9%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 104 8.7%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 68 5.7%
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Q64A: Q64a. Exigences strictes pour les prêts externes vs. le gouvernement décide comment
dépenser les prêts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 235 19.6%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 381 31.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 301 25.1%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 198 16.5%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 31 2.6%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 54 4.5%

 

Q64B: Q64b. Prêts liés à la promotion de la démocratie et des droits de l'homme vs. le
gouvernement décide

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 233 19.4%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 392 32.7%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 284 23.7%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 202 16.8%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 29 2.4%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 60 5%
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Q65A: Q65a. Pays reçoit prêts ou aide de la Chine

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 118 9.8%

1 Oui 810 67.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 272 22.7%

 

Q65B: Q65b. Le gouvernement doit rembourser la Chine pour ses prêts

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 61 5.1%

1 Oui 647 53.9%

7 Non applicable 390 32.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 102 8.5%

 

Q65C: Q65c. Le gouvernement a emprunté trop d'argent de la Chine

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 144 12%

1 Oui 376 31.3%

7 Non applicable 390 32.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 290 24.2%

 

Q65D: Q65d.L'assistance de la China met plus d'exigences ou moins

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Beaucoup moins d'exigences 51 4.3%

1 Un peu moins d'exigences 122 10.2%

2 Presqu'autant d'exigences 232 19.3%

3 Un peu plus d'exigences 68 5.7%

4 Beaucoup plus d'exigences 20 1.7%

7 Non applicable 390 32.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N'en a pas suffisamment entendu parler 317 26.4%

 

Q66: Q66. Commerce ouvert pour le développement vs. protection des producteurs locaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 217 18.1%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 415 34.6%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 290 24.2%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 200 16.7%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 46 3.8%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 32 2.7%

 

Q67: Q67. Limiter le commerce aux nationaux vs. autoriser les étrangers à faire du
commerce

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 62 5.2%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 202 16.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 460 38.3%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 363 30.3%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 64 5.3%

8 A refusé de répondre 2 0.2%

9 Ne sait pas 47 3.9%

 

Q68: Q68. Des communautés diverses plus fortes vs. des communautés similaires plus fortes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 321 26.8%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 424 35.3%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 200 16.7%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 185 15.4%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 22 1.8%

8 A refusé de répondre 4 0.3%

9 Ne sait pas 44 3.7%

 

Q69A: Q69a. Meilleur modèle pour le développement futur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucun de ceux-ci / Il n’y a pas de modèle 64 5.3%

1 Etats-Unis d'Amérique 265 22.1%

2 Chine 195 16.3%

3 Ancienne puissance coloniale (Grande Bretagne) 203 16.9%

5 Afrique du Sud 43 3.6%

6 Ethiopie 2 0.2%

7 Nous devons suivre notre propre modèle 136 11.3%

900 Singapour 22 1.8%

901 Inde 17 1.4%

902 France 14 1.2%

903 Canada 10 0.8%
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9995 Autre pays 40 3.3%

9998 A refusé 2 0.2%

9999 Ne sait pas 187 15.6%

 

Q69AOTHER: Q69aautre. Meilleur modèle pour le développement futur (autres)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 29      Range: -      Format: character     

 

Q69B: Q69b. Influence de la Chine sur le pays

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucune 12 1%

1 Un peu 105 8.8%

2 Quelque peu 429 35.8%

3 Beaucoup 451 37.6%

8 Ne sait pas 2 0.2%

9 Ne sait pas / N'en a pas suffisamment entendu parler 201 16.8%

 

Q69B_MAU: Q69b-MAU. Influence de l’Inde sur le pays

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucune 11 0.9%

1 Un peu 88 7.3%

2 Quelque peu 394 32.8%

3 Beaucoup 607 50.6%

8 Ne sait pas 1 0.1%

9 Ne sait pas / N'en a pas suffisamment entendu parler 99 8.3%

 

Q70A: Q70a. Influence de l'organisation: Union Africaine

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très négative 4 0.3%

2 Quelque peu négative 41 3.4%

3 Ni positive ni négative 86 7.2%

4 Quelque peu positive 514 42.8%

5 Très positive 153 12.8%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 399 33.3%

 

Q70B: Q70b. Influence de l'organisation: Organisation régionale (SADC)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Très négative 5 0.4%

2 Quelque peu négative 32 2.7%

3 Ni positive ni négative 72 6%

4 Quelque peu positive 496 41.3%

5 Très positive 205 17.1%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 387 32.3%

 

Q70C: Q70c. Influence de l'organisation: Agences des Nations Unies

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très négative 21 1.8%

2 Quelque peu négative 43 3.6%

3 Ni positive ni négative 85 7.1%

4 Quelque peu positive 442 36.8%

5 Très positive 209 17.4%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 398 33.2%

 

Q70D: Q70d. Influence du pays: Ancienne puissance coloniale (Grande Bretagne)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Très négative 11 0.9%

2 Quelque peu négative 99 8.3%

3 Ni positive ni négative 99 8.3%

4 Quelque peu positive 459 38.3%

5 Très positive 214 17.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 317 26.4%

 

Q70E: Q70e. Influence du pays: Chine

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très négative 18 1.5%

2 Quelque peu négative 32 2.7%

3 Ni positive ni négative 64 5.3%

4 Quelque peu positive 561 46.8%

5 Très positive 334 27.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 191 15.9%

 

Q70F: Q70f. Influence du pays: États-Unis

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Très négative 27 2.3%

2 Quelque peu négative 107 8.9%

3 Ni positive ni négative 166 13.8%

4 Quelque peu positive 397 33.1%

5 Très positive 177 14.8%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 323 26.9%

 

Q70G: Q70g. Influence du pays: Superpuissance sous-régionale (Afrique du Sud)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très négative 7 0.6%

2 Quelque peu négative 44 3.7%

3 Ni positive ni négative 133 11.1%

4 Quelque peu positive 478 39.8%

5 Très positive 191 15.9%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 344 28.7%

 

Q70H: Q70h. Influence du pays: Russie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Très négative 19 1.6%

2 Quelque peu négative 73 6.1%

3 Ni positive ni négative 241 20.1%

4 Quelque peu positive 208 17.3%

5 Très positive 57 4.8%

8 A refusé 7 0.6%

9 Ne sait pas 595 49.6%

 

Q70I_MAU: Q70i-MAU. Influence du pays: L’Inde

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très négative 40 3.3%

2 Quelque peu négative 40 3.3%

3 Ni positive ni négative 46 3.8%

4 Quelque peu positive 507 42.3%

5 Très positive 433 36.1%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 133 11.1%

 

Q70J_MAU: Q70j-MAU. Influence du pays: France

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Très négative 10 0.8%

2 Quelque peu négative 39 3.3%

3 Ni positive ni négative 87 7.3%

4 Quelque peu positive 525 43.8%

5 Très positive 258 21.5%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 279 23.3%

 

Q71: Q71. Langue internationale la plus importante

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucune de celles-ci / Pas besoin de langue internationale 36 3%

1 Anglais 861 71.8%

2 Français 179 14.9%

3 Portugais 21 1.8%

4 Arabe 12 1%

5 Chinois 52 4.3%

6 Kiswahili 1 0.1%

95 Une autre langue 22 1.8%

98 A refusé 0 0%

99 Ne sait pas 16 1.3%

 

Q71OTHER: Q71autre. Langues les plus importantes pour la prochaine génération à
apprendre (autres)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 26      Range: -      Format: character     
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Q72A: Q72a. A entendu des changements climatiques

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 72 6%

1 Oui 1106 92.2%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 22 1.8%

 

Q72B: Q72b. L'effet des changements climatiques

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup meilleure 11 0.9%

2 Quelque peu meilleure 75 6.3%

3 Ni l’une, ni l’autre / Aucun changement / A peu près pareille 82 6.8%

4 Quelque peu pire 596 49.7%

5 Beaucoup pire 315 26.3%

7 Non applicable 94 7.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas / N’en a pas suffisamment entendu parler 27 2.3%
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Q73: Q73. Libre de se déplacer en cas de menace à la sécurité publique vs. couvre-feux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 111 9.3%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 209 17.4%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 383 31.9%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 473 39.4%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 18 1.5%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 6 0.5%

 

Q74: Q74. Surveillance des communications privées vs. le droit á la vie privée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 88 7.3%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 186 15.5%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 360 30%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 511 42.6%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 38 3.2%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 17 1.4%
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Q75: Q75. Liberté absolue de religion vs. gouvernement la régule

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 259 21.6%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 306 25.5%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 306 25.5%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 232 19.3%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 60 5%

8 A refusé de répondre 3 0.3%

9 Ne sait pas 34 2.8%

 

Q76_MAU: Q76-MAU. Principale raison du taux d'échec au secondaire

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Curriculum des écoles secondaire insuffisant 240 20%

2 Les enseignants ne font pas leurs tâches au niveau requis 286 23.8%

3 Faible motivation parentale pour la performance académique 252 21%

4 Promouvoir les étudiants sans qu’ils répondent à tous les critères 277 23.1%

5 Aucun de ceux-ci 79 6.6%

8 A refusé 5 0.4%

9 Ne sait pas 61 5.1%
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Q77A_MAU: Q77a-MAU. Principale cause de délinquance juvénile dans le pays

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 L’abus de la drogue 580 48.3%

2 L’abus d’alcool 135 11.3%

3 Les abus physiques à la maison 22 1.8%

4 Le manque de discipline à la maison 146 12.2%

5 La pression des pairs 151 12.6%

6 Tous ces facteurs 147 12.3%

7 Aucun de ceux-ci 11 0.9%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 8 0.7%

 

Q77B_MAU: Q77b-MAU. Meilleure solution pour lutter contre la délinquance juvénile

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Application strict des règles disciplinaires dans les écoles 272 22.7%

2 Mise en pratique strict des lois pas les officiers de sécurité 238 19.8%

3 Imposition de sentences sévères par les cours de justice 170 14.2%

4 Amélioration des services de réhabilitation par les institutions pénales 33 2.8%

5 Meilleur discipline pour les enfants à la maison 264 22%

6 Toutes ces solutions 193 16.1%

7 Aucune de celles-ci 17 1.4%
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8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 13 1.1%

 

Q78A_MAU: Q78a-MAU. Niveau de violence domestique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A augmenter beaucoup 522 43.5%

2 A augmenter un peu 509 42.4%

3 Est resté pareil 119 9.9%

4 A diminuer un peu 26 2.2%

5 A diminuer beaucoup 3 0.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 20 1.7%

 

Q78B_MAU: Q78b-MAU. Les plus grands auteurs de violence domestique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Principalement les hommes 676 56.3%

2 Principalement les femmes 100 8.3%

3 Principalement les garçons 66 5.5%

4 Principalement les filles 7 0.6%

5 Tous les groupes pareillement 316 26.3%
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8 A refusé 4 0.3%

9 Ne sait pas 31 2.6%

 

Q79A_MAU: Q79a-MAU. Violence domestique doit être réglée dans la famille vs par forces de
l'ordre

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 234 19.5%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 309 25.8%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 225 18.8%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 388 32.3%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 32 2.7%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 11 0.9%

 

Q79B_MAU: Q79b-MAU. Principale cause de violence domestique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Les valeurs culturelles et traditionelles 172 14.3%

2 L’abus d’alcool 541 45.1%

3 L’abus de drogue 400 33.3%

4 L’insatisfaction sexuelle 45 3.8%
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5 Aucun de ceux-ci 18 1.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 24 2%

 

Q80_MAU: Q80-MAU. S'exprimer sur les réseaux sociaux vs droit de contrôle gouvernemental

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 264 22%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 269 22.4%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 269 22.4%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 285 23.8%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 47 3.9%

8 A refusé de répondre 1 0.1%

9 Ne sait pas 65 5.4%

 

Q81: Q81. Ethnie ou groupe culturel

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 900 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Afro-Mauricien (Creole) 406 33.8%

901 Chinois 10 0.8%

902 Euro-Mauricien (Blanc) 8 0.7%

903 Hindou 462 38.5%
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904 Musulman 176 14.7%

905 Marathi 18 1.5%

906 Tamoul 49 4.1%

907 Telegou 19 1.6%

9990 Uniquement identité nationale (Mauricien)ou “Ne s’identifie pas en ces termes” 24 2%

9995 Autres 7 0.6%

9998 A refusé de répondre 4 0.3%

9999 Ne Sait Pas 17 1.4%

 

Q81OTHER: Q81autre. Ethnie ou groupe culturel (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

Q82A: Q82a. Traitement injuste d'une ethnie par le gouvernement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 561 46.8%

1 Quelques fois 369 30.8%

2 Souvent 141 11.8%

3 Toujours 41 3.4%

7 Non applicable 45 3.8%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 42 3.5%

 

Q82B: Q82b. Identité ethnique ou nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Je me sens uniquement (groupe ethnique) 71 5.9%

2 Je me sens plus (groupe ethnique) que (identité nationale) 106 8.8%

3 Je me sens également (identité nationale) et (groupe ethnique) 606 50.5%

4 Je me sens plus (identité nationale) que (groupe ethnique) 129 10.8%

5 Je me sens seulement (identité nationale) 231 19.3%

7 Non applicable 45 3.8%

8 A refusé 7 0.6%

9 Ne sait pas 5 0.4%

 

Q82C: Q82c. Confortable: parler la langue maternelle en public

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 116 9.7%

1 Oui 1080 90%

7 Non applicable 3 0.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q82D: Q82d. Confortable: porter une robe traditionnelle ou culturelle en public

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 130 10.8%

1 Oui 967 80.6%

7 Non applicable 88 7.3%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q83: Q83. On peut faire confiance à la plupart des gens

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Il faudrait être très méfiant 1010 84.2%

1 On peut faire confiance à la plupart des gens 180 15%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 10 0.8%

 

Q84A: Q84a. Traitement injuste subi en raison de la situation économique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 813 67.8%

1 Une ou deux fois 238 19.8%

2 Quelques fois 100 8.3%

3 Plusieurs fois 29 2.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 20 1.7%

 

Q84B: Q84b. Traitement injuste subi en raison de la religion

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 832 69.3%

1 Une ou deux fois 208 17.3%

2 Quelques fois 113 9.4%

3 Plusieurs fois 33 2.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q84C: Q84c. Traitement injuste subi en raison de l'origine ethnique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 845 70.4%

1 Une ou deux fois 196 16.3%

2 Quelques fois 111 9.3%

3 Plusieurs fois 30 2.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 18 1.5%

 

Q85: Q85. Plus qui unit ou plus qui divise les gens

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup plus qui nous divise 115 9.6%

2 Quelque peu plus qui nous divise 245 20.4%

3 Quelque peu plus qui nous unit 452 37.7%

4 Beaucoup plus qui nous unit 277 23.1%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 109 9.1%

 

Q86A: Q86a. Voisins: gens de religion différente

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 N'aimeriez pas tout à fait 17 1.4%

2 N'aimeriez pas quelque peu 67 5.6%

3 Sans importance 797 66.4%

4 Aime quelque peu 167 13.9%

5 Aime tout à fait 139 11.6%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 10 0.8%

 

Q86B: Q86b. Voisins: personnes d’autres ethnies

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 N'aimeriez pas tout à fait 13 1.1%

2 N'aimeriez pas quelque peu 79 6.6%

3 Sans importance 787 65.6%

4 Aime quelque peu 170 14.2%

5 Aime tout à fait 131 10.9%

8 A refusé 6 0.5%

9 Ne sait pas 14 1.2%

 

Q86C: Q86c. Voisins: homosexuels

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2020

167

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 N'aimeriez pas tout à fait 181 15.1%

2 N'aimeriez pas quelque peu 236 19.7%

3 Sans importance 667 55.6%

4 Aime quelque peu 38 3.2%

5 Aime tout à fait 9 0.8%

8 A refusé 10 0.8%

9 Ne sait pas 59 4.9%

 

Q86D: Q86d. Voisins: immigrants et travailleurs étrangers

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 N'aimeriez pas tout à fait 111 9.3%

2 N'aimeriez pas quelque peu 270 22.5%

3 Sans importance 683 56.9%

4 Aime quelque peu 75 6.3%

5 Aime tout à fait 27 2.3%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 32 2.7%

 

Q86E: Q86e. Voisins: supporteurs d’un autre parti politique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 N'aimeriez pas tout à fait 0 0%

2 N'aimeriez pas quelque peu 0 0%

3 Sans importance 0 0%

4 Aime quelque peu 0 0%

5 Aime tout à fait 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q87A: Q87a. Influence des chefs traditionnels: gouvernance de la communauté locale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout 0 0%

2 Un peu 0 0%

3 Assez 0 0%

4 Beaucoup 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q87B: Q87b. Influence des chefs traditionnels: attribution de terres

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout 0 0%

2 Un peu 0 0%

3 Assez 0 0%

4 Beaucoup 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q87C: Q87c. Influence des chefs traditionnels: vote des membres de la communauté

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout 0 0%

2 Un peu 0 0%

3 Assez 0 0%

4 Beaucoup 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q87D: Q87d. Influence des chefs traditionnels: résolution des conflits locaux

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout 0 0%

2 Un peu 0 0%

3 Assez 0 0%

4 Beaucoup 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q87E: Q87e. Chefs traditionnels: plus d'influence ou moins

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Diminuer beaucoup 0 0%

2 Diminuer un peu 0 0%

3 Rester au même niveau 0 0%

4 Augmenter un peu 0 0%

5 Augmenter beaucoup 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q88: Q88. À qui servent les chefs traditionnels

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 N'est d'accord avec aucune de ces affirmations 0 0%

1 Affirmation 3: Les chefs traditionnels défendent plutôt leurs propres intérêts personnels. 0 0%

2 Affirmation 2: Les chefs traditionnels servent plutôt les intérêts des politiciens et des dirigeants
au pouvoir. 0 0%

3 Affirmation 1: Les chefs traditionnels cherchent plutôt ce qui est mieux pour les gens de leurs
communautés. 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q89A: Q89a. Chefs traditionnels donnent des consignes de vote vs. restent en dehors de la
politique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 0 0%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q89B: Q89b. Chefs traditionnels en concurrence avec les dirigeants élus vs. en coopération

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

2 D'accord avec l'Affirmation 1 0 0%

3 D'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

4 Tout à fait d'accord avec l'Affirmation 2 0 0%

5 En désaccord avec Affirmation 1 et 2 0 0%

8 A refusé de répondre 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

Q90: Q90. Chefs traditionnels renforcent ou affaiblissent la démocratie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Affaiblissent la démocratie 0 0%

2 Ne font aucune différence 0 0%

3 Renforcent la démocratie 0 0%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

94 Not asked in country 1200 100%

 

COV1: COV1. Bien informé du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas entendu parler de COVID-19 2 0.2%

1 Pas du tout informé 4 0.3%

2 Pas très bien informé 79 6.6%

3 Quelque peu bien informé 455 37.9%

4 Très bien informé 652 54.3%

8 Refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 6 0.5%

 

COV2: COV2. Est tombé malade du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Oui 22 1.8%

2 Non 1164 97%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 4 0.3%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV3: COV3. Perte de revenu à cause du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Oui 259 21.6%

2 Non 926 77.2%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 5 0.4%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV5: COV5. Facilité de conformité aux restrictions de confinement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Je n’étais pas conforrmés 4 0.3%

1 Très difficile 259 21.6%

2 Difficile 458 38.2%

3 Ni facile ni difficile 131 10.9%

4 Facile 300 25%

5 Très facile 38 3.2%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%
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COV6: COV6. Le confinement était nécessaire contre la COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 132 11%

2 En désaccord 37 3.1%

3 Ni en accord ni en désaccord 36 3%

4 En accord 520 43.3%

5 Tout à fait d’accord 462 38.5%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 3 0.3%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV8: COV8. Soutenir la fermeture des écoles à cause du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Fortement contre 13 1.1%

2 Quelque peu contre 42 3.5%

3 Ni pour ni contre 34 2.8%

4 Quelque peu pour 275 22.9%

5 Fortement pour 819 68.3%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 1 0.1%
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9 Ne sait pas 6 0.5%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV9: COV9. La durée de la fermeture de l'école est appropriée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup trop longue 89 7.4%

2 Quelque peu trop longue 421 35.1%

3 A peu près juste durée 524 43.7%

4 Quelque peu trop courte 86 7.2%

5 Beaucoup trop courte 16 1.3%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 53 4.4%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV10: COV10. Recevoir COVID19 assistance du gouvernement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 818 68.2%

1 Oui 366 30.5%

7 Non applicable 0 0%
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8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 6 0.5%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV10B_MAU: COV10B- MAU. Besoin d'une assistance du gouvernement pendant la
pandémie du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 107 8.9%

0 Oui 64 5.3%

1 Non 646 53.8%

7 Non Applicable 372 31%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV11: COV11. La distribution de l’assistance COVID19 du gouvernement était équitable

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très inéquitable 122 10.2%

2 Quelque peu inéquitable 204 17%

3 Ni équitable, ni inéquitable 62 5.2%

4 Quelque peu équitable 470 39.2%
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5 Très équitable 173 14.4%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 158 13.2%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV12: COV12. Gestion de la réponse COVID19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 41 3.4%

2 Plutôt mal 146 12.2%

3 Plutôt bien 694 57.8%

4 Très bien 298 24.8%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 11 0.9%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV13: COV13. Tenir le public informé du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Très mal 38 3.2%
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2 Plutôt mal 132 11%

3 Plutôt bien 623 51.9%

4 Très bien 390 32.5%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 7 0.6%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV14: COV14. Confiance aux statistiques officielles de COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout 85 7.1%

2 Un peu 323 26.9%

3 Quelque peu 503 41.9%

4 Beaucoup 258 21.5%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 21 1.8%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV15: COV15. Niveau de corruption COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup 254 21.2%

2 Certains 360 30%

3 Un peu 255 21.3%

4 Aucun 57 4.8%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 263 21.9%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV16: COV16. Confiance au gouvernement d’assurer que le vaccin du COVID-19 est sûr

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout 91 7.6%

2 Juste un peu 422 35.2%

3 Quelque peu 408 34%

4 Beaucoup 192 16%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 77 6.4%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV17: COV17. Probabilité d’essayer de se faire vacciner

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout probable 107 8.9%

2 Pas très probable 162 13.5%

3 Quelque peu probable 453 37.8%

4 Très probable 396 33%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 72 6%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV18: COV18. La prière est plus efficace que le vaccin COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Beaucoup plus efficace 212 17.7%

2 Un peu plus efficace 236 19.7%

3 À peu près la même efficacité 341 28.4%

4 Un peu moins efficace 199 16.6%

5 Beaucoup moins efficace 117 9.8%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 6 0.5%

9 Ne sait pas 79 6.6%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV19: COV19. COVID-19 sera grave au cours des six prochains mois

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout grave 19 1.6%

2 Pas très grave 132 11%

3 Quelque peu grave 522 43.5%

4 Très grave 476 39.7%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 41 3.4%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV20: COV20. Plus d'investissements face aux urgences sanitaires

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 71 5.9%

2 En désaccord 274 22.8%

3 Ni en accord Ni en désaccord 169 14.1%

4 En accord 456 38%

5 Tout à fait en accord 175 14.6%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 45 3.8%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 



Afrobarometer Survey 2020

183

COV21: COV21. Censurer les médias pendant la pandémie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 258 21.5%

2 En désaccord 450 37.5%

3 Ni en accord ni en désaccord 53 4.4%

4 En accord 359 29.9%

5 Tout à fait en accord 48 4%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 21 1.8%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV22: COV22. Les forces armées / la police appliquent les mesures de santé publique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 41 3.4%

2 En désaccord 131 10.9%

3 Ni en accord ni en désaccord 62 5.2%

4 En accord 605 50.4%

5 Tout à fait en accord 343 28.6%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%
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9 Ne sait pas 8 0.7%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV23: COV23. Reporter les élections / limiter les campagnes pendant la pandémie

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Tout à fait en désaccord 63 5.3%

2 En désaccord 170 14.2%

3 Ni en accord ni en désaccord 75 6.3%

4 En accord 488 40.7%

5 Tout à fait en accord 351 29.3%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 41 3.4%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

COV24: COV24. Les politiciens profitent de la pandémie du COVID-19

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Pas du tout inquiet 63 5.3%

2 Pas très inquiet 227 18.9%

3 Quelque peu inquiet 521 43.4%
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4 Très inquiet 306 25.5%

7 Non applicable 0 0%

8 Refusé 0 0%

9 Ne sait pas 73 6.1%

97 Not applicable (COV1=0, 8 or 9) 10 0.8%

 

Q91A: Q91a. Proche d'un quelconque parti politique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non (NE se sent proche d’AUCUN parti politique) 875 72.9%

1 Oui (se sent proche d’un parti) 226 18.8%

8 A refusé de répondre 90 7.5%

9 Ne sait pas 9 0.8%

 

Q91B: Q91b. De quel parti

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 900 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 70 5.8%

901 Mouvement Liberateur (ML) 3 0.3%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 13 1.1%

903 Parti Travailliste 29 2.4%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 26 2.2%
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905 Mouvement Patriotique (MP) 1 0.1%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 1 0.1%

907 Reform Party 3 0.3%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 27 2.3%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 1 0.1%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 2 0.2%

911 Rezistans ek Alternativ 3 0.3%

9995 Autres 1 0.1%

9997 Non applicable 974 81.2%

9998 A refusé 44 3.7%

9999 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q91BOTHER: Q91bautre. De quel parti (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

 

Q92A: Q92a. Possède radio

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non. Personne dans le ménage n’en possède 22 1.8%

1 Quelqu’un d’autre dans le ménage en possède 197 16.4%

2 Oui (en possède personnellement) 979 81.6%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q92B: Q92b. Possède télévision

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non. Personne dans le ménage n’en possède 15 1.3%

1 Quelqu’un d’autre dans le ménage en possède 211 17.6%

2 Oui (en possède personnellement) 973 81.1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q92C: Q92c.Possède voiture ou moto

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non. Personne dans le ménage n’en possède 280 23.3%

1 Quelqu’un d’autre dans le ménage en possède 379 31.6%

2 Oui (en possède personnellement) 539 44.9%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q92D: Q92d. Possède ordinateur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non. Personne dans le ménage n’en possède 409 34.1%

1 Quelqu’un d’autre dans le ménage en possède 262 21.8%

2 Oui (en possède personnellement) 525 43.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 4 0.3%

 

Q92E: Q92e. Possède compte bancaire

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non. Personne dans le ménage n’en possède 18 1.5%

1 Quelqu’un d’autre dans le ménage en possède 41 3.4%

2 Oui (en possède personnellement) 1140 95%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q92F: Q92f. Possède téléphone portable

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

0 Non. Personne dans le ménage n’en possède 22 1.8%

1 Quelqu’un d’autre dans le ménage en possède 56 4.7%

2 Oui (en possède personnellement) 1119 93.3%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q92G: Q92g.  Votre téléphone  a-t-il un accès à l’internet?

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non (N’a pas accès à l’internet) 242 20.2%

1 Oui (A accès à l’internet) 877 73.1%

7 Non applicable 81 6.8%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q92H: Q92h. A quelle fréquence utilise un teléphone portable

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 41 3.4%

1 Moins d’une fois par mois 2 0.2%

2 Quelques fois par mois 21 1.8%
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3 Quelques fois par semaine 85 7.1%

4 Tous les jours 1049 87.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q92I: Q92i. A quelle fréquence utilise l'Internet

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 274 22.8%

1 Moins d’une fois par mois 15 1.3%

2 Quelques fois par mois 20 1.7%

3 Quelques fois par semaine 120 10%

4 Tous les jours 768 64%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q93A: Q93a. La principale source d'eau du ménage

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Robinet dans la maison 1160 96.7%

2 Robinet dans la cour, dans la parcelle, ou dans la concession 36 3%

3 Robinet ou fontaine publique 0 0%
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4 Puits tubulaire ou forage 0 0%

5 Puits protégé 0 0%

6 Puits non protégé 0 0%

7 Eau de source protégée 0 0%

8 Eau de source non protégée 0 0%

9 Collecte d’eau de pluie 1 0.1%

10 Eau en bouteille 1 0.1%

11 Achetée d’un chariot avec un petit réservoir ou tambour 0 0%

12 Achetée d’une citerne 0 0%

13 Eau de surface, telle que rivière, barrage, lac, étang, ruisseau, canal ou canaux d’irrigation 1 0.1%

95 Autre 0 0%

98 A refusé 0 0%

99 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q93B: Q93b. Emplacement de la toilette ou latrine

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, pas disponible 4 0.3%

1 Oui, à l’intérieur de la maison 1099 91.6%

2 Oui, à l’intérieur de la concession 90 7.5%

3 Oui, hors de la concession 6 0.5%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q94A: Q94a. Maison accordé au réseau électrique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 11 0.9%

1 Oui 1188 99%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q94B: Q94b. Fréquence de disponibilité de l’électricité

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Jamais 3 0.3%

2 Parfois 7 0.6%

3 Environ la moitié du temps 3 0.3%

4 La plupart du temps 206 17.2%

5 Tout le temps 968 80.7%

7 Non applicable 12 1%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q94C: Q94c. Autre source d’électricité: disponible

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2020

193

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1165 97.1%

1 Oui 31 2.6%

8 A refusé 1 0.1%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q94D: Q94d. Autre source d’électricité: type

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Batteries ou puissance installée 4 0.3%

2 Groupe électrogène 8 0.7%

3 Panneaux solaires 16 1.3%

4 Energie éolienne 0 0%

5 Energie hydroélectrique 0 0%

6 Biogaz 0 0%

95 Une autre source 2 0.2%

96 Plusieurs sources 1 0.1%

97 Non applicable 1169 97.4%

98 A refusé 0 0%

99 Ne sait pas 0 0%

 

Q94E: Q94e. Autre source d’électricité: propriétaire

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Propriété du ménage 30 2.5%

2 Propriété extérieure au ménage 1 0.1%

3 Electricité à la fois de sources intérieure et extérieure au ménage 0 0%

7 Non applicable 1169 97.4%

8 A refusé 0 0%

9 Ne sait pas 0 0%

 

Q95A: Q95a. Ètat d'emploi

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non (n’est pas à la recherche d’un emploi) 411 34.3%

1 Non (à la recherche d’un emploi) 97 8.1%

2 Oui, à temps partiel 83 6.9%

3 Oui, à plein temps 606 50.5%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q95B: Q95b. Obligation de payer un impôt sur le revenu

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non, je ne suis pas tenu de payer 342 28.5%

1 Oui, je suis tenu de payer 326 27.2%

7 Non applicable 511 42.6%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 18 1.5%

 

Q95C: Q95c. Emploi principale du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 N’a jamais eu d’emploi 78 6.5%

1 Elève/étudiant 73 6.1%

2 Femme au ménage 147 12.3%

3 Agriculture/ferme/pêche/foresterie 78 6.5%

4 Commerçant/marchand ambulant/vendeur 77 6.4%

5 Détaillant /boutiquier 22 1.8%

6 Travailleur non qualifié (ex., nettoyeur, ouvrier, aide domestique, fabricant non qualifié) 146 12.2%

7 Artisan ou travailleur qualifié (ex. métiers comme électricien, mécanicien, machiniste, ou
fabricant qualifié) 157 13.1%

8 Employé de bureau ou secrétaire 92 7.7%

9 Superviseur/Contre-maître/dirigeant 28 2.3%

10 Services de sécurité (police, gendarmerie, armée, sécurité privée) 54 4.5%

11 Professionnel de classe moyenne (ex, enseignant, infirmier (ère), fonctionnaire d’état de classe
moyenne) 166 13.8%

12 Professionnel de classe supérieure (ex. banquier/financier, médecin, avocat, ingénieur,
comptable, professeur, foncti 72 6%

9995 Autre 6 0.5%

9998 A refusé 3 0.3%
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9999 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q95COTHER: Q95c. Emploi principale du répondant (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

Q95D: Q95d. Employeur du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Travailleur indépendant 262 21.8%

2 Secteur privé 406 33.8%

3 Organisation Non Gouvernementale ou société civile 15 1.3%

4 Gouvernement 210 17.5%

7 Non applicable 298 24.8%

8 A refusé 6 0.5%

9 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q96A: Q96a. Qui décide comment l'argent est utilisé

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Vous prenez les décisions vous-même 447 37.3%

2 Votre époux/se prend les décisions 93 7.8%

3 Vous prenez les décisions de commun accord avec votre époux/se 381 31.8%

4 Vous prenez les décisions de commun accord avec les autres membres de votre famille 198 16.5%

5 D’autres membres de la famille prennent les décisions, sans vous consulter 52 4.3%

6 Aucune des propositions ci-dessus / Une autre réponse 0 0%

7 Non applicable. Pas de revenus 25 2.1%

8 A refusé 2 0.2%

9 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q96B: Q96b. Qui décide comment est utilisé

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Vous [répondant] 583 48.6%

2 Epoux(se) du répondant 326 27.2%

3 Père du répondant 199 16.6%

4 Mère du répondant 44 3.7%

5 Fils du répondant 20 1.7%

6 Fille du répondant 3 0.3%

7 Grandpère du répondant 1 0.1%

8 Grandmère du répondant 2 0.2%

9 Un autre parent de sexe masculin 5 0.4%

10 Un autre parent de sexe féminin 2 0.2%

11 Quelqu'un d'autre 7 0.6%

12 Plus d’une personne 6 0.5%

98 A refusé 1 0.1%

99 Ne sait pas 1 0.1%
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Q96C: Q96c. La principale activité du chef du ménage

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 N’a jamais eu d’emploi 10 0.8%

1 Elève/étudiant 1 0.1%

2 Femme au ménage 24 2%

3 Agriculture/ferme/pêche/foresterie 55 4.6%

4 Commerçant/marchand ambulant/vendeur 58 4.8%

5 Détaillant /boutiquier 23 1.9%

6 Travailleur non qualifié (ex., nettoyeur, ouvrier, aide domestique, fabricant non qualifié) 65 5.4%

7 Artisan ou travailleur qualifié (ex. métiers comme électricien, mécanicien, machiniste, ou
fabricant qualifié) 119 9.9%

8 Employé de bureau ou secrétaire 29 2.4%

9 Superviseur/Contre-maître/dirigeant 25 2.1%

10 Services de sécurité (police, gendarmerie, armée, sécurité privée) 65 5.4%

11 Professionnel de classe moyenne (ex, enseignant, infirmier (ère), fonctionnaire d’état de classe
moyenne) 87 7.3%

12 Professionnel de classe supérieure (ex. banquier/financier, médecin, avocat, ingénieur,
comptable, professeur, foncti 35 2.9%

95 Autre 18 1.5%

97 Non applicable 585 48.8%

98 A refusé 1 0.1%

99 Ne sait pas 0 0%

 

Q97: Q97. Niveau d'instruction du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Pas d’enseignement formel 37 3.1%

1 Enseignement informel seulement (y compris enseignement coranique ) 3 0.3%

2 Enseignement primaire inachevé 142 11.8%

3 Enseignement primaire achevé 172 14.3%

4 Enseignement secondaire / lycée inachevé 266 22.2%

5 Enseignement secondaire / lycée achevé 257 21.4%

6 Qualifications post-secondaires autres qu’universitaires (certificat ou diplôme d'école
polytechnique) 86 7.2%

7 Université inachevée 39 3.3%

8 Université achevée 168 14%

9 Post universitaire 29 2.4%

98 A refusé 0 0%

99 Ne sait pas 1 0.1%

 

Q98A: Q98a. Réligion du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucune 3 0.3%

1 Chrétien seulement (c-à-d., répondant dit “Chrétien”, sans s’identifier à aucun sous-groupe) 169 14.1%

2 Eglise Catholique Romaine 229 19.1%

3 Eglise Catholique Orthodoxe 2 0.2%

4 Copte 0 0%

5 Anglican 2 0.2%

6 Luthérien 0 0%

7 Méthodiste 0 0%

8 Presbytérien 4 0.3%

9 Baptiste 0 0%

10 Quaker 0 0%

11 Mennonite 0 0%
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12 Evangéliste 5 0.4%

13 Pentecôtiste (c-à-d, “Né de nouveau” et/ou "Sauvé") 5 0.4%

14 Indépendant (c-à-d.,“Eglise Indépendante Africaine”) 0 0%

15 Témoins de Jehovah 16 1.3%

16 Adventiste du 7ème jour 6 0.5%

17 Mormon 0 0%

18 Musulman seulement (c.-à-d., l’enquêté a répondu “Musulman”, sans s’identifier à aucun sous-
groupe) 163 13.6%

19 Sunnite seulement (c-à-d, l’enquêté a répondu “Sunnite” ou “Musulman sunnite”, sans
s’identifier à aucu 12 1%

20 Ismaélite 0 0%

21 Confrérie des Mourides 0 0%

22 Confrérie de la Tidjania 0 0%

23 Confrerie de la Qadiriya 0 0%

24 Chiite 0 0%

25 Religion traditionnelle/ethnique 4 0.3%

26 Hindou 517 43.1%

27 Bahaï 4 0.3%

28 Agnostique (Ne sait pas s'il existe un Dieu) 0 0%

29 Athée (Ne croit pas en Dieu) 2 0.2%

30 Eglise réformée d’Hollande 0 0%

31 Calviniste 0 0%

32 Eglise du Christ 9 0.8%

33 Eglise Sioniste Chrétienne 2 0.2%

34 Juif 0 0%

900 Tamoule 12 1%

9995 Autres 15 1.3%

9998 A refusé 16 1.3%

9999 Ne sait pas 3 0.3%

 

Q98AOTHER: Q98aature. Réligion du répondant (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 19      Range: -      Format: character     

 

Q98B: Q98b. Groupe religieux traité injustement par le gouvernement

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Jamais 624 52%

1 Quelques fois 372 31%

2 Souvent 103 8.6%

3 Toujours 19 1.6%

7 Non applicable 22 1.8%

8 A refusé 3 0.3%

9 Ne sait pas 57 4.8%

 

Q99: Q99. Le parti pour lequel il voterait

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 900 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Mouvement Socialiste Mauricien (MSM) 210 17.5%

901 Mouvement Liberateur (ML) 9 0.8%

902 Parti Mauricien Social Democrate (PMSD) 48 4%

903 Parti Travailliste 107 8.9%

904 Mouvement Millitant Mauricien (MMM) 66 5.5%

905 Mouvement Patriotique (MP) 0 0%

906 Front Solidarité Mauricien (FSM) 3 0.3%

907 Reform Party 15 1.3%

908 Organisation du Peuple Rodriguais (OPR) 37 3.1%

909 Mouvement Rodriguais (MR) 3 0.3%

910 Front Patriotique Rodriguais Ecologique (FPRE) 3 0.3%
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911 Rezistans ek Alternativ 2 0.2%

9995 Autres 6 0.5%

9997 Ne voterait pas 65 5.4%

9998 A refusé de répondre 365 30.4%

9999 Ne sait pas 261 21.8%

 

Q99OTHER: Q99autre. Le parti pour lequel il voterait (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 56      Range: -      Format: character     

 

Q100: Q100. Sponsor percu de l'enquête

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Personne 3 0.3%

1 “Afrobaromètre" ou Centre de Recherche et de Formation sur le Développement Intégré
(CREFDI) [c.-à-d., la répons 642 53.5%

2 Institut / Organisation / Programme de recherche [mais pas Afrobaromètre ou le nom correct du
Partenaire national] 67 5.6%

3 Organisation non gouvernementale ou religieuse 9 0.8%

4 Université / Ecole / Collège 12 1%

5 Entreprise privée 81 6.8%

6 Journaux/Média 34 2.8%

7 Parti politique / Politiciens 94 7.8%

8 Gouvernement (y compris les fonctionnaires, les ministères ou toute autre structure
gouvernementale mentionnée par le 82 6.8%

9 Organisation internationale ou un autre pays 30 2.5%

10 Dieu 2 0.2%

95 Autre 8 0.7%

98 A refusé de répondre 0 0%
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99 Ne sait pas 136 11.3%

 

ENDTIME:

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

LENGTH: Durée de l'entretien

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 366     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 3      Range: -1 - 366      Format: Numeric     

 

Q101: Q101.  Sexe du Répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Homme 600 50%

2 Femme 600 50%

 

Q102: Q102.  Race du Répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Noir / Africain 391 32.6%

2 Blanc / Européen 12 1%

3 Métissé / Métis 150 12.5%

4 Arabe / Libanais / Nord-Africain 68 5.7%

5 Sud-Asiatique (Indien, Pakistanais, etc.) 555 46.3%

6 Est-Asiatique (Chinois, Koréen, Indonésien, etc.) 22 1.8%

9995 Autre 0 0%

9999 Ne sait pas 2 0.2%

 

Q103: Q103. Langue principale de l'entretien

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9995     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9995      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Anglais 10 0.8%

3 Français 58 4.8%

900 Creole 1131 94.3%

9995 Autre 1 0.1%

 

Q103OTHER: Q103. Langue principale de l'entretien (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 29      Range: -      Format: character     

 

Q104: Q104. Type de logement du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Construction moderne 1004 83.7%

2 Case traditionnelle 150 12.5%

3 Cabane 3 0.3%

4 Appartement 33 2.8%

5 Chambre dans une concession 5 0.4%

7 Logement dans une zone industrielle ou sur une ferme 0 0%

8 Autre 5 0.4%

 

Q105: Q105. Toiture du logement du répondant

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Métal, aluminium ou zinc 29 2.4%

2 Tuiles 1 0.1%

3 Bardeau 11 0.9%

4 Chaume ou feuillages 0 0%

5 Tôle en plastique 4 0.3%

6 Amiante – ciment 4 0.3%

7 Matériaux divers 38 3.2%

8 Béton 1113 92.8%

9 Autres matériaux 0 0%

10 Ne pourrait pas dire / N’a pas pu voir 0 0%
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Q106: Q106. D'autres personnes présentes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Aucune 832 69.3%

2 Conjoint(e) uniquement 181 15.1%

3 Enfants uniquement 69 5.8%

4 Quelques autres personnes 104 8.7%

5 Une petite foule 14 1.2%

 

Q107A: Q107a. Verifié avec d'autres personnes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1104 92%

1 Oui 96 8%

 

Q107B: Q107b. Influencé par d'autres personnes

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1123 93.6%

1 Oui 77 6.4%

 

Q107C: Q107c. Approché par des représentants de la communauté / ou d'un parti politique

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1186 98.8%

1 Oui 14 1.2%

 

Q107D: Q107d. Senti menacé durant l'entretien

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1178 98.2%

1 Oui 22 1.8%
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Q107E: Q107e. Menacé physiquement durant l'entretien

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1193 99.4%

1 Oui 7 0.6%

 

Q108: Q108. Pourcentage des questions difficiles á répondre

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Aucune 231 19.3%

1 Peu 43 3.6%

2 Quelques unes 70 5.8%

3 La majorité 299 24.9%

4 Toutes 557 46.4%

 

Q109A: Q109a. Eu du mal à répondre - 1ère question

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     
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Q109B: Q109b. Eu du mal à répondre - 2ème question

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

Q109C: Q109c. Eu du mal à répondre - 3ème question

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

Q110A: Q110a. Répondant sympa

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Amical(e) 907 75.6%

2 Entre les deux 264 22%

3 Hostile 29 2.4%

 

Q110B: Q110b. Répondant intéressé

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Interessé(e) 654 54.5%

2 Entre les deux 401 33.4%

3 Ennuyé(e) 145 12.1%

 

Q110C: Q110c. Répondant coopératif

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Coopératif(ve) 806 67.2%

2 Entre les deux 352 29.3%

3 Non coopératif(ve) 42 3.5%

 

Q110D: Q110d. Répondant patient

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Patient(e) 560 46.7%

2 Entre les deux 454 37.8%

3 Impatient(e) 186 15.5%

 

Q110E: Q110e. Répondant confortable

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A l’aise 744 62%

2 Entre les deux 355 29.6%

3 Méfiant(e) 101 8.4%

 

Q110F: Q110f. Répondant honnête

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Honnête 835 69.6%

2 Entre les deux 307 25.6%

3 Trompeur(se) 58 4.8%

 

Q111: Q111. Nom de l'Enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 29      Range: -      Format: character     

 

Q112: Q112. Numéro de l’Enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

Q113: Q113. Age de l’Enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 22      Maximum: 56     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 22 - 56      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

22 46 3.8%

25 70 5.8%

27 92 7.7%

30 46 3.8%

31 86 7.2%

33 44 3.7%

34 46 3.8%

35 76 6.3%

37 136 11.3%

40 40 3.3%

41 76 6.3%

42 30 2.5%

44 46 3.8%

45 90 7.5%

48 84 7%

49 48 4%

50 48 4%

52 48 4%

56 48 4%

 

Q114: Q114. Sexe de l’Enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Homme 646 53.8%

2 Femme 554 46.2%

 

Q115: Q115. Enquêteur d'un milieu rural ou urbain

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Rural 826 68.8%

2 Urbain 374 31.2%

 

Q116: Q116. Langue maternelle de l'enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 2      Maximum: 900     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 2 - 900      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Anglais 0 0%

2 Français 96 8%
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900 Creole 1104 92%

 

Q117: Q117. Groupe ethnique / tribu de l'enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 904     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 900 - 904      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

900 Afro-Mauricien (Creole) 264 22%

901 Chinois 0 0%

902 Euro-Mauricien (Blanc) 0 0%

903 Hindou 626 52.2%

904 Musulman 310 25.8%

905 Marathi 0 0%

906 Tamoul 0 0%

907 Telegou 0 0%

9990 Mauricien seulement, ou “Ne s’identifie pas en ces termes” 0 0%

9995 Autre 0 0%

9998 A refusé de répondre 0 0%

9999 Ne Sait Pas 0 0%

 

Q118: Q118. Plus haut niveau d'instruction de l'enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 5      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 5 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

3 École primaire achevée 0 0%
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4 Ecole secondaire / lycée inachevé 0 0%

5 Ecole secondaire / lycée achevé 192 16%

6 Qualifications post-secondaires autres qu’universitaires (ce 124 10.3%

7 Université inachevée 134 11.2%

8 Université achevée 484 40.3%

9 Post universitaire 266 22.2%

 

Q119_1: Q119. Première langue parlée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 900     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 1 - 900      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Anglais 842 70.2%

2 Français 0 0%

900 Creole 358 29.8%

 

Q119_2: Q119. Deuxième langue parlée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 2      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 2 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Anglais 0 0%

2 Français 842 70.2%

900 Creole 0 0%

9996 Pas d’autres réponses 358 29.8%
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Q119_3: Q119. Troisième langue parlée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 900      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 900 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Anglais 0 0%

2 Français 0 0%

900 Creole 842 70.2%

9996 Pas d’autres réponses 358 29.8%

 

Q120: Q120. Commentaire l'enquêteur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 892 74.3%

1 Oui 308 25.7%

 

Q120V: Q120v. Commentaire l'enquêteur (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 304      Range: -      Format: character     
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Q122: Q122. Commentaire superviseur

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Non 1068 89%

1 Oui 132 11%

 

Q122V: Q122v. Commentaire superviseur (autre)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 300      Range: -      Format: character     

 

WITHINWT_EA: Facteur de pondération nationale

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0.074245725706626      Maximum: 6.41105336991557     
Type: Continuous      Decimal: 8      Width: 10      Range: 0.074245725706626 - 6.41105336991557      Format: Numeric     

 

WITHINWT_HH: Facteur de pondération nationale (nouveau)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0.028284085983477      Maximum: 8.54807115988742     
Type: Continuous      Decimal: 8      Width: 10      Range: 0.028284085983477 - 8.54807115988742      Format: Numeric     

 

EDUC_COND: Education groupée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No formal education 40 3.3%

1 Primary 314 26.2%

2 Secondary 523 43.6%

3 Post-secondary 322 26.8%

9 Don't know 1 0.1%

 

RELIG_COND: Religion groupée

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Christian 449 37.4%

2 Muslim 175 14.6%

3 Other 557 46.4%

9 Don't know 19 1.6%

 

LIVEDPOVERTY: Indice de Pauvreté Vécue (indice moyen de 5 questions sur la pauvreté)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1198      Invalid: 2      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 4      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 611 51%

0.2 133 11.1%

0.4 123 10.3%
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0.6 89 7.4%

0.8 75 6.3%

1 57 4.8%

1.2 25 2.1%

1.4 18 1.5%

1.6 12 1%

1.8 11 0.9%

2 13 1.1%

2.2 6 0.5%

2.4 7 0.6%

2.6 2 0.2%

2.8 4 0.3%

3 3 0.3%

3.2 3 0.3%

3.4 1 0.1%

3.6 1 0.1%

4 4 0.3%

Sysmiss 2

 

LIVEDPOVERTY_CAT: IPV (LPI)_Catégories

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1198      Invalid: 2      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No Lived Poverty 611 51%

1 Low Lived Poverty 477 39.8%

2 Moderate Lived Poverty 79 6.6%

3 High Lived Poverty 31 2.6%

Sysmiss 2

 

DEMANDDEMO: Demande de Démocratie (indice additive de 4 engagements démocratiques:
soutien (1,2=0)(3=1)(sinon=sysmis) + rejet (5,4,3,9=0)(2,1=1)(sinon=sysmis)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1193      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No demand for democracy 15 1.3%

1 Agrees w/ 1 of 4 components 29 2.4%

2 Agrees w/ 2 of 4 components 64 5.4%

3 Agrees w/ 3 of 4 components 289 24.2%

4 Full demand for democracy 796 66.7%

Sysmiss 7

 

SUPPLYDEMO: Offre de Démocratie (indice additif de 2 items: satisfaction
(0,1,2,9=0)(3,4=1)(sinon=sysmis) + niveau (1,2,8,9=0)(3,4=1)(sinon=sysmis)

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Perceives no supply 450 37.5%

1 Perceives supply of one, not both 197 16.4%

2 Perceives full supply of democracy (Extent +Satisfaction) 553 46.1%

 

AGE_V1: Age_cond.v1 youth 18-25 / 26-35 / 36-45 / 46-55 / 56-65 / over 65

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 18-25 187 15.6%

2 26-35 249 20.8%

3 36-45 214 17.8%

4 46-55 226 18.8%

5 56-65 208 17.3%

6 Over 65 116 9.7%

9 Don't know/Refused 0 0%

 

AGE_V1.1: Age_cond.v1.1 youth 18-25 / 26-35 / 36-45 / 46-55 / over 55

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-25 187 15.6%

2 26-35 249 20.8%

3 36-45 214 17.8%

4 46-55 226 18.8%

5 Over 55 324 27%

9 Don't know/Refused 0 0%

 

AGE_V2_UN: Age_cond.v2 UN youth 18-24 / 25-34 / 35-44 / 45-54 / 55-64 / 65 and over

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-24 159 13.3%

2 25-34 243 20.3%
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3 35-44 211 17.6%

4 45-54 233 19.4%

5 55-64 212 17.7%

6 65 and over 142 11.8%

9 Don't know/Refused 0 0%

 

AGE_V2.1_UN: Age_cond.v2.1 UN youth 18-24 / 25-34 / 35-44 / 45-54 / 55 and over

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-24 159 13.3%

2 25-34 243 20.3%

3 35-44 211 17.6%

4 45-54 233 19.4%

5 55 and over 354 29.5%

9 Don't know/Refused 0 0%

 

AGE_V3_AU: Age_cond.v3 AU youth 18-35 / 36-45 / 46-55 / over 55

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-35 436 36.3%

2 36-45 214 17.8%

3 46-55 226 18.8%

4 Over 55 324 27%

9 Don't know/Refused 0 0%
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AGE_V4: Age_cond.v4 youth 18-30 / 31-40 / 41-50 / 51-60 / over 60

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-30 325 27.1%

2 31-40 218 18.2%

3 41-50 217 18.1%

4 51-60 225 18.8%

5 Over 60 215 17.9%

9 Don't know/Refused 0 0%

 

AGE_V5: Age_cond.v5 youth 18-30 / 31-45 / 46-60 / Over 60

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-30 325 27.1%

2 31-45 325 27.1%

3 46-60 335 27.9%

4 Over 60 215 17.9%

9 Don't know/Refused 0 0%

 

AGE_V6: Age_cond.v6 youth 18-35 / 36-55 / Over 56

Data file: afrobarometer_release_data_mau_r8_fr_2021-12-28.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-35 436 36.3%

2 36-55 440 36.7%

3 Over 56 324 27%

9 Don't know/Refused 0 0%
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study_resources

questionnaires

Afrobarometer Round 8: The Quality of Democracy and Governance in Mauritius

title Afrobarometer Round 8: The Quality of Democracy and Governance in Mauritius
date 2020-10
country Mauritius
language English
filename afrobarometer_questionnaire_mau_r8_en_2020-10-29.pdf

reports

Afrobarometer Round 8 Summary of results for Mauritius, 2020

title Afrobarometer Round 8 Summary of results for Mauritius, 2020
authors StraConsult Ltd
country Mauritius
language English
filename afrobarometer_sor_mau_en_2021-02-25.pdf

technical_documents

Data Codebook for a Round 8 Afrobarometer Survey in Mauritius

title Data Codebook for a Round 8 Afrobarometer Survey in Mauritius
authors Martin Fikiri Oswald
date 2022-03
country Mauritius
language English
filename afrobarometer_codebook_mau_r8_en_2022-03-23.pdf

Manuel de Codes pour la Série 8 d’Enquêtes Afrobarometer a Maurice

title Manuel de Codes pour la Série 8 d’Enquêtes Afrobarometer a Maurice
authors Thomas Isbell
date 2021-12
country Mauritius
language French
filename afrobarometer_codebook_mau_r8_2021-12-30.pdf
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